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Oamenii muncii din agricultura raportează 
încheierea recoltării unor culturi si obținerea 
de producții mari la hectar

ÎN PAGINA A 5-A

în spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceaușescu

ACȚIUNI ENERGICE, ACTIVITATE SUSȚINUTĂ PENTRU
ÎNFĂPTUREA INTEGRALĂ A PLANULUI ANUAL

PiNĂ LA CONGRESUL AL XIV-LEA AL PARTIDULUI!

Preocuparea susținută și efortul 
creator îmbogățesc tradiția

îndeplinirea prevederilor anuale de plan 

la producția destinată exportuluiOamenii muncii de la întreprinderea „Țesătura" di.a ln«i și-au îndeplinit prevederile anuale de plan la producția destinată exportului, precum și obligațiile înscrise în con- t actele inc reiate cu partenerii de peste hotare pe anul 1939. Aplicarea și extinderea de soluții și procedee tehnice de înalt?, eficiență, elaborate de specialiști întreprinderii, intensificarea acțiunilor vizind înnoirea și diversificarea producției, îmbunătățirea calității produselor în concordanță cu ce-ințele și exigențele beneficiarilor din străinătate, onorarea tuturor comenzdor la termenele stabilite și in devanș constituie principalii factori care stau la baza succesului anunțat. Se estimează că, pînă la încheierea anului, texti- - liștii ie icni vor furniza suplimentar la export țesături și confecții în valoare de peste 15 milioane lei. (Agerpres)

Dintre toate întîmplările pe care le-a trăit maistrul Gheor- ghe Cristescu. de la ÎNTRE
PRINDEREA DE GARNITURI 
DE FRÎNĂ ȘI ETANȘARE 
RÎMNICU SARĂT, una singură l-a adus în pragul spaimei că i se va știrbi prestigiul profesional. Fiind el, din fire, om calm, echilibrat, greu de stîr- nit la vorbă, și-a amintit că se afla odată în delegație la București, împreună cu directorul său, care urma să participe la o consfătuire importantă, unde se punea problema stringentă a asimilării unui produs. Maistrul Gheorghe Cristescu nu știa prea bine ce s-a discutat la consfătuire, dar cînd l-a văzut pe director îngrijorat, a înțeles că-i aștepta o treabă grea, își amintește că au mers împreună la o întreprindere din Capitală și au luat fiecare sub braț cite un colac de sîrmă. Pe drum. directoru1. îngîndurat, n-a dat prea multe explicații, iar maistrul Cristescu, taciturn cum ii e felul, n-a pus nici o întrebare, dar și-a dat seama despre ce e vorba. Adică, din colacii aceia de sîrmă, care a- tîrnau în plasa compartimentului de tren, trebuiau să facă

o... plasă. Maistrul Cristescu știa prea bine ce înseamnă o plasă, cît de egală și armonioasă era aceea a vagonului. Se uita cu teamă la sirma de inox ce atîrna indiferentă și, se gîndea la utilajele sale, cam modeste și pregătite în alt scop. Nu cumva ?... l-a întrebat maistrul din priviri pe director. Ba da... spunea expresia acestuia,Competența profesională, Ia examenul de fiecare zi al producției
și pînă la destinație n-au mai vorbit, gîndindu-se amîndoi ce aveau de făcut.Adevărul e că plasa de sîrmă' constituia un produs secundar la I.G.F.E. Rîmnicu Sărat. Fusese asimilată în scopul unei mai înalte integrări a producției. Atelierul era nou. la începutul înzestrării sale și al pregătirii oamenilor, A um nu-și

mai aveau rost întrebările, de ce ni s-a trasat tocmai nouă această complicată sarcină ?, pentru că exista un argument zdrobitor asupra capacității oamenilor de aici. Tn ultimii patru ani, întreprinderea din Rîmnicu Sărat deține titlul de Erou al Muncii Socialiste si este fruntașă pe ramură. De aici și răspunderea copleșitoare care a- pâsa pe umerii maistrului. Sub organizarea competentă a directorului. inginer Dumitru Popa, s-au demarat în viteză lucrările nentru execuția plasei. Timpul presa necruțător.Maistrul și oamenii săi au început măsurătorile, au modificat pasul mașinilor, au'înlocuit pinioane, Ijaibnete, sisteme de avans, au modificat desimea ochiurilor. Mari probleme se întîmpinau la bobinat, inoxul fiind mult mai rigid, au recalculat urzeala și, fără a oărea un miracol» nrodusul „a ieșit". Plasa f:ltrant.ă, destinată Combinatului Chimic Borzesti, a atins toți parametrii ceruți. înlocuind importul. Cu această o- cazie s-.au observat anumite slăbiciuni la mașinile de spira-
(Continuare în pag. a Il-a)

Deva

Congresul al Xlv-lea al partidului — 

congresul marilor victorii socialiste

Concepția și atitudinea revoluționară — 
temelia politicii științifice a partidului 
nostru de edificare și perfecționare 

a societății socialiste

Din experiența unităților agricole fruntașe

DĂRUIRE Șl PlîOFLSIONALITAIE ÎN SPAȚIUL 
CIIICITÂIIII Și PRODUCȚIEI POMICOLEStațiunea de Cercetare și Producție Pomicolă Oradea face parte din categoria unităților agricole care au acumulat o experiență valoroasă in domeniul specific de activitate, zxrgu'.nente ? în primul rind, sporurile semnificative de recolta obținute în ultimii ani. A loi, beneficiile mari înregistrate pe unitatea de suprafață cultivată. Firește, nu in ultimul rind, rezultatele de excepție dobîndite la nivelul activității productive din acest an. cînd s-a realizat cea mai mare recoltă de fructe din istoria stațiunii. în mod concret este

vorba de o producție medie, de 33 172 kilograme mere la hectar. Dar. de pe unele suprafețe s-au recoltat 64 000 kilograme mere la ha ceea ce indică un potențial ridicat de producție ce trebuie, in continuare, valorificat. Iată, așadar, suportul unei activități economice rentabile, eficiente, de înalt randament productiv care poate fi dezvoltată la noi cote valorice. De altfel, aceasta este și convingerea inginerului Teofil Gal, directorul stațiunii, un specialist cu mare experiență în domeniu.„în prezent, stațiunea dispu

ne de o suprafață totală de 1214 ha teren. Dacă luăm ca termen de referință anul 1977, se evidențiază o creștere de 4,2 ori a suprafețelor cultivate. în acest interval s-au plantat livezi noi de măr, păr, cireș, vișin. cais și piersic. Comparațiile devin și mai sugestive dacă ne referim la producțiile de fructe obținute: in acest caz creșterile sînt de 7—8 ori, recolta acestui an insumînd un volum total de 16 781 tone fructe. Aceasta înseamnă că ne-am preocupat în permanență de a-
(Continuare in pag. a Il-a)

In agricultură, toamna, o lucrare în plină actualitate este 
și transportul pe cimp al îngrășămintelor naturale

Apariția socialismului științific pe arena istoriei in cea de-a doua jumătate a secolului trecut a reprezentat, indiscu- ■ tabil, un salt calitativ, revo-" luționar, în înțelegerea, explicarea și desfășurarea însăși a procesualității istorice, prin o- pera lui Marx și Engels, cris- talizindu-se as.fel o co -.cepție științifică asupra lumii, cunoașterea și transformarea revoluționară a societății pe baza unor legi obiective, le- gitimîndu-se și dobindind o bază teoretică temeinică însăși acțiunea umană orientată în sensul progresului istoric, al instituirii celei mai drepte și mai umane orînduiri. Așa cum subliniază secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în Expune
rea CU privire la problemele 
socialismului, ale activității 
ideologice, politico-educative, 
de dezvoltare a conștiinței re
voluționare, de formare a o- 
mului nou, constructor con
știent al socialismului și co
munismului in România : 
„Făurirea socialismului știin
țific, a concepției unitare re
voluționare a proletariatului, 
privind înțelegerea și trans
formarea lumii pe cale revo
luționară a reprezentat victo
ria spiritului revoluționar in 
mișcarea muncitorească și a 
dat perspective luptei unite a 
clasei muncitoare, a proleta-

V

riatului, și forțelor progresiste 
de pretutindeni pentru răstur
narea orînduirii capitaliste, 
bazate pe exploatare și asu
prire1 și realizarea unei orîn
duiri noi bazate pe egalitate și 
echitate, în care oamenii mun
cii, popoarele să fie cu adevă
rat libere, independente și stu
pine pe destinele lor".Experiența istorică a țărilor care au pășit pe drumul nou deschis de revoluțiile ’ socialiste atestă cu putere că socialismul reprezintă singura alternativă viabilă în fața o- menlrii, dornică să-și construiască o viață mai bună și mai dreaptă, fără exploatare și inechitate socială, în măsură să asigure tuturor oamenilor șanse egale de dezvoltare și afirmare, in condiții de libertate și demnitate deplină. Se poate afirma cu deplin temei că astăzi socialismul a devenit o uriașă forță mondială care demonstrează — așa cum în mod strălucit a- rată secretarul general al partidului nostru — că numai pe această cale popoarele pot să-și asigure dezvoltarea eco- nomico-socială liberă și independentă, bunăstarea și fericirea.Se înțelege că edificarea o- rînduirii socialiste a constituit . și constituie un proces complex în desfășurarea păruia, în spiritul dialecticii materia

liste, al concepției științifice care ii guvernează, o condiție esențială o reprezintă continua analiză a drumului parcurs, stabilirea pentru fiecare etapă a obiectivelor ce' se cer înfăptuite prin raportarea la strategia generală, la linia politică adoptată de partid — inițiatorul și conducătorul întregii națiuni ' în înfăptuirea marilor sale izbînzi revoluționare. Tocmai această impresionantă capacitate a partidului revoluționar al clasei muncitoare de a aplica ferm, creator, legile generale, principiile socialismului științific, constituie izvorul veșnic viu al viabilității socialismului, al vigorii și superiorității sale, al uriașei sale forțe transformatoare. în acest sens — în special în perioada istorică inaugurată de Congresul al IX-lea — raportîndu-se continuu la viață, la practica șocial-istori- că, partidul nostru a înțeles pe deplin necesitatea perfecționării continue a activității e- conomice și sociale, a formelor de organizare și conducere în toate domeniile pe baza a- plicării ferme a concepției revoluționare a socialismului științific, sesizînd și rezolvînd in mod strălucit greutăți și obstacole, anumite neajunsuri ce se cereau soluționate, diferite
(Continuare în pag. a ll-a)

VII, hiPIWA Șl UNANIMĂ ll'limilll. llllHllilII NIUMIIIlA DE A ÎNFĂPTUI MĂilIAIA OPERĂ DE FĂURIRE 
A S0CIE1Ă1II SOCIALISTE MIlIIlATflMl DEZVOLTATE Șl ÎNAWTARE A OOMĂNIEI SPRE COMUNISM

GRIUL

Zilnic, redactorii ți corespondenții ziarului ne transmit noi și 
deoseoit de semnificative dovezi ale modului în care, intr-un 
singur gind și o singură voință cu întreaga noastră națiune so
cial.stă, tinerii își insuțesc ți sînt ferm hetârîți să traducă în 
viață tezele, orientările ți ideile cuprinse in magistrala Expunere 
a secretarului gene.-al al partidului nostru, tovarățul Nicolae 
Ceaușescu, la recenta Pienară lărgită a C.C. al P.C.R., nouă și 
strălucită expresie a contribuției creatoare, de o inestimabilă va-

Proprietatea socialistă — marea temelie 
a împlinirilor prezente și viitoare

loare, a conducătorului partidului ți statului nostru la dezvoltarea 
creatoare a teoriei ți practicii revoluționare, a consecvenței, 
forței ți dinamismului cu care sint aplicate principiile fundamen
tale ale materialismului dialectic ți istoric, ale socialismului țti- 
ințific. Sînt, toate acestea, dovezi grăitoare ale deplinei adeziuni 
a intregii națiuni socialiste la politica generală a partidului ți 
statului nostru, in deplin consens cu idealurile ți aspirațiile sale 
vitale de socialism, progres ți pace.

Am luat cunoștință cu viu interes șl legitimă mîndrie patriotică de ideile de cea mai mare importan.â teoretică și practică formulate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, in „Expunerea cu privire la' problemele socialismului, ale activității ideologice, politico-educative, de dezvoltare a conștiinței revoluționare, de formare a omului nou. constructor conștient al socialismului și comunismului in România"; a- devărat program teoretic si practic, pentru partid, pentru întregul popor. Alături de colegii mei de muncă de la Combinatul Metalurgic din Tulcea doresc să-mi exprim deplina convingere cu privire la justețea tezei verificate de realitatea e- conomico-socială referitoare la superioritatea marii proprietăți 
a mijloacelor de producție, la nece.sitatea dezvoltării puternice Industriale față de anul 1945 de peste 135 de ori, din care de 120 
de ori după Congresul al IX-lea

al partidului, și-au adus o contribuite importantă si metalur- giștii tulceni, unul dintre puternicele detașamente muncitorești din .industria metalurgică. Și noi, uteciștii de la combinatul metalurgic. în calitate de proprietari și ■ producători, sîntem fer-m hotăriți să contribuim mai activ, mai responsabil, printr-o muncă susținută, printr-un nivel al pregătirii noastre politice si profesionale, la îndeplinirea e- xemplară a mărețelor sarcini ce ne revin, pentru dezvoltarea în continuare a economiei naționale. progresul economic general fiind una din condițiile .de prim ordin ale înaintării României spre comunism. Sîntem deplin conștient! că responsabilitatea noastră, a tuturor oamenilor muncii, trebuie să sporească în continuare în tripla noastră calitate de proprietari, producători și beneficiari în conducerea tuturor sectoarelor de activita-

te. în plus, cadrul larg al sistemului democrației muncitorești revoluționare din patria noastră prin care se asigură participarea electivă a întregului popor la conducerea țării, demonstrează cu tărie adfevărul că numai în condițiile eliminării exploatării a devenit posibil progresul e- conomico-social pe care patria

noastră îl înregistrează, subliniind și în acest fel superioritatea orînduirii socialiste în toate planurile vieții politice, economice și sociale.
FEODOR PAN

secretarul comitetului. U.T.C. de 
la Combinatul Metalurgic Tulcea

cialismului, a copierii mecanice a ceea ce se face în alte țări, a oricărei forme de ploconire față de ceea ce este străin idealurilor noastre.Realitățile din patria noastră âu demonstrat pe deplin justețea politicii partidului, a secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, România fiind astăzi un stat socialist puternic și înfloritor, care dorește să-și continue neabătut • calea spre comunism. Sîntem convinși că numai păstrîndu-ne și întă-

rindu-ne independența politico- economică vom reuși să transpunem în practică neabătut mărețele programe care ne stau în față, că vom beneficia integral de răsplata muncii noastre, că viața noastră nu va depinde de tot felul de interese străine nouă, tuturor.
SABIN DICULESCU, 

director la întreprinderea 
de Talpă și Încălțăminte 

de Cauciuc Drăgășani, 
județul Vilcea

Strălucit document programatic pentru 
formarea și educarea omului nou, 

a întregului tineret
Exemplară consecvență in afirmarea 

idealurilor socialismuluiExpunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R. din 24 octombrie a.c. a fost primită și de oamenii muncii de la întreprinderea de Talpă și încălțăminte de Cauciuc Drăgășani cu sentimente de vie admirație și profundă recunoștință pentru magistrala analiză a problemelor fundamentale ale edificării socialismului, ale activității ideologice, politico-educative, de dezvoltare a conștiinței revoluționare, de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului în România.Dorim să-1 asigurăm pe

scumpul nostru conducător că nu vom precupeți nici un efort pentru a ne aduce și noi, alături de întregul popor, contribuția la edificarea României socialiste, a României libere și independente.Sentimentul demnității și încrederii în forțele proprii care s-a dezvoltat în întregul popor după Congresul al IX-lea, dezvoltarea economică, dragostea și atașamentul față de partid, față de conducătorul nostru iubit, ne permit astăzi să respingem cu tărie șablonismul, conservatorismul, concepția „modelului unic" în construcția so

Am urmărit șl eu, împreună cu tovarășii mei de muncă, cu deosebită atenție și deplină satisfacție și aprobare magistrala Expunere a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la Plenara lărgită a C.C. al P.C.R.. și am trăit cu puternică emoție sentimentul că ne aflăm în fața unui document politic de o importanță fundamentală pentru mersul neabătut înainte pe calea construirii socialismului și comunismului în țara noastră, pentru perfecționarea continuă a întregii noastre activități și. în mod deosebit, a activității politico-educative, de formare a omului nou, cu o pregătire multilaterală, cu o înaltă conștiință revoluționar-patriotică.Prezentată în aceste zile de puternică efervescență politică,

în timp ce în întreaga patrie se dezbat documentele programatice pentru Congresul al XIV-lea al partidului. Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu. cel mai iubit fiu al națiunii. Erou între ■eroii neamului, dobîndește semnificații profunde și ilustrează cu deplină claritate consecvența cu care partidul, secretarul său general acționează pentru transformarea pe baze revoluționare a societății românești, pentru e- dificarea pe pămintul străbun a celei mai drepte și mai umane Orînduiri.în acest sens, aprecierea președintelui României socialiste, cu privire la ceea ce semnifică socialismul azi în patria noastră
(Continuare în pag. a Il-a)
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Priviți-1 în hambarele ță
rii ! Gustați-i sufletul, abu
rind, trecut in piinea ce vă 
stă pe masă ! Parcă mai 
ieri-alaltăieri îl admirați, 
vălurindu-se sub mîngîierea 
vintului, îi admirați rostui-, 
rea bogăției lui și a noastră, 
ii citeați cu ochii întinderea 
scrisă cu litera muncii, lă- 
sînd Cîntecul lui să vă cu
prindă ca o simfonie inter
pretată de o orchestră 
celestă 1

Griul, Măria Sa Griul, ne 
face întotdeauna, ori de cite 
ori îl privim, îi auzim foșni
rea sau îi gustăm sufletul, 

oameni mai

abandona

să ne simțim 
presus de pă- 
minteni, Oa
meni ai acestui 
pămint numit 
România.

Griul, cu 
ezia lui, 
Nemurirea 
de carte 
neamului, 
culată 
rea 
Griul 
terea 
încrederii în piine, în bogăție 
și-n soare.

Cernere de soare, Cîntee 
sacru al ploii și-al riurilor 
de rouă, insemn al siguran
ței de-a ne simți acasă, căci 
niciunde nu te simți mai 
acasă decît într-un lan de 
griu, Măria-Sa Griul pare 
întotdeauna numitorul comun 
al vieților noastre. în iunie, 
cînd se coace pentru noi 
anume, dar și acum, în 
toamnă, cînd îl încredințăm 
Viitorului.

Privirile noastre se umplu 
de bucurie, simțurile ni se 
desfac, ca o floare sub atin
gerea bobului de lumină, ori 
de cite ori văd un țăran 
secerind sau semănînd griul.

ima- 
la trece- 
timpului, 
cu pu- 

lui de a ne

Despre Griu nu se poate 
scrie decît cu litere de abur, 
spre el nu te poți îndrepta 
decit cu pași de vis, și oricît 
l-ai strivi, mereu și mereu 
îi rămîi dator în Cîntee, 
Poezia lui însemnind Necu
prinsul.

Poate numai floarea de 
cais mai poate supune cu 
atîta putere ochiul însetat 
de Frumos, poate numai Pă
rinții î! mai pot egala-n Dor, 
intr-alit de mult ne redă co
pilăriei simpla și dulcea 
vedere a Iui.

în cuvintele acestea, acum, 
scriu despre Griu se 
sărbătoare, fiecare vo

cală sau con
soană îmi mă
soară Viața, cu 
măsura Eterni
tății, și nu mă 
sfiesc a mă co- 
pilări-n vis, 
aruneîndu-mă cu 
sufletu-n lanul 
ce-i dă timp și 
legendă.

Scriind despre 
Griu, scrii cel 

frumos Cîntee al 
Pămintului, de cînd se știe 
planetă și Cuvînt, un Cintec 
inegalabil (și neegalat vreo
dată) in strălucire și-n veș
nicie.

Scriind despre Griu, acum, 
în toamnă, cu visul împărțit 
între cules și-ntre semănat, 
cuvintele limbii române sună 
a Istorie nemuritoare.

Scriind despre Griu, îți 
reamintești mereu, ca-ntr-o 
fantastică îndatorire, despre 
propria-ti viată.

Cu vîrful inimii muiat în 
soare, încerc să recompun, 
pe acest cimp alb al birtiei, 
un lan de griu foșnind Cîn
tecul în limba română... (Dan Rotaru)
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ACȚIUNI ENERGICE, ACTIVITATE SUSȚINUTĂ PENTRU 
ÎNFĂPTUIREA INTEGRALĂ A PLANULUI ANUAL 

PlNĂ LA CONGRESUL AL XIV-LEA AL PARTIDULUI!
Producția fizică — realizată integral ia toate sortimentele

Cînd se iau în considerare toate elementele
PULSUL FABRICAȚIEI SE MENȚINE 

CONTINUU RIDICAT

VIE, DEPLINĂ SI UNANIMĂ APROBARE, HOTĂRÎRE NEABĂTUTĂ 
DE A ÎNFĂPTUI MĂREAȚA OPERĂ DE FĂURIRE A SOCIETĂȚII SOCIALISTE 
MULTILATERAL DEZVOLTATE SI ÎNAINTARE A ROMÂNIEI SPRE COMUNISM

Da la Hîrșova, terenul coboară spre Medgidia, are o ezitare la Mircea-Vodă, aooi se înclină lent spre Peștera și Adamclisi. Schematizind geometric, perimetrul acesta are forma unui arc încordat, cu o prelungire ca o săgeată spre Băneasa. Arealul nu depășește ca suprafață mai mult ca 100 kmp. și se știa din vechime că aici exista argilă de cea mai bună calitate. Cîteva culturi neolitice și-or fi extras materia primă de aici, apoi la baza civilizației s-au aflat alte elemente șii multă vreme zona a căzut in uitare, ca fiind una cu pămînt clisos, deci cu oameni săraci. Pe la sfîrșitul secolului trecut, argila și-a găsit alte a- plicații și cîțiva întreprinzători au trecut la exploatarea ei. Condițiile de extragere nu se deosebeau prea mult de cele din comuna primitivă, adică se lucra cu sapa, și lutul îndărătnic și lipicios care sleia puterile era încărcat în căruțe. Ca o mare invenție, trenul nu ușura cu nimic munca, pentru că încărcarea lui se făcea tot manual. Și nici nu era o mare „afacere" pentru cei care strîngeau lutul și-1 cărau pe alte meleaguri.După ce s-a mai scurs o perioadă de uitare și s-a descoperit valoarea zăcămintelor nemetalifere, s-a trecut la clasificarea și inventarierea lor științifică. E drept, și prospecțiunile geologice au durat un timp bun, dar la capătul lor s-a constatat că există rezerve însemnate ce permit o exploatare rentahilă. Prin anii ’60 a luat ființă o exploatare minieră ce urma să pună în valoare aceste zăcăminte. S-au deschis cîteva cariere si cum zona gravita în jurul orașului Medgidia, aici s-a stabilit sediul administrației și s-a construit o linie de preparare. Prin ’72 s-a dat în folosință a doua linie de preparare, existau deja două cuptoare de calcinare, și se construiseră și două generatoare de gaze. Cu alte cuvinte, era vorba de o întreprindere în toată regula. Dar cum în regiune mai existau astfel de concentrări, pentru organizarea lor în ansamblu a luat ființă ÎN
TREPRINDEREA MINIERA 
DOBROGEA, avînd în subordine mai multe unități, fiecare cu un areal bine determinat, cu rezerve și tehnologii proprii. Așa este, de pildă, ceea ce acum se numește Cariera Minieră 
Medgidia-Băneasa al cărui cadru economic l-am schițat anterior.Actualmente, această unitate este alcătuită din trei brigăzi.

Dăruire și profesionalitate în spațiul 
cercetării și producției pomicole

(Urmare din pag. I) plicarea și generalizarea noilor tehnologii de producție, valori- ficind superior rezultatele cercetării științifice de specialitate. In fapt, realizările din acest an constituie un punct de plecare pentru activitatea de viitor. Tocmai de aceea sîntem hotărîți să extindem in producție soiurile de mare productivitate, bine aclimatizate în zona noastră de cultură. Baza tehni- co-materială pe care o avem la dispoziție este in măsură să a- sigure sporuri însemnate de recolte in toate fermele de producție. Dacă ar fi să evidențiez activitatea acestora, m-aș opri la fermele de producție nr. 4 și nr. 6, unde s-a înregistrat o recoltă record de fructe în acest an. Pe aceste temeiuri sîntem pregătiți de eforturi și mai mari în perspectiva producției de fructe din anul viitor."într-adevăr, in ultimii ani stațiunea a înregistrat un salt cantitativ și calitativ semnificativ în activitatea productivă desfășurată. Să ne gîndim numai la faptul că în 1978, bunăoară, recolta totală obținută a fost de 2133 tone fructa. Anul trecut s-a atins nivelul de 11 600 tone fructe, iar în 1989 sporurile de recoltă se ridică la a- proape 5 200 tone fructe. Prin urmare, dinamica producției este relevanță. Explicațiile ar fi mai multe. O parte din acestea țin de resortul activității de cercetare științifică, nromovată consecvent la nivelul stațiunii. Altele se referă la tehnologiile de cultură utilizate. în sfîrșit. se evidențiază operativitatea și ritmicitatea cu care sînt executate lucrările soecifice de sezon. Pehtru exemplificare, ne vom opri la activitatea fermelor de producție care au obținut cele mai bune rezultate In acest an.Să începem cu ferma nr. 4, condusă de inginerul Florian Roman, unde de pe o suprafa
ță de 46 hectare s-au recoltat

Brigada Defcea-Medgidia extrage argile caolinoase, pe sorturi, din localitățile omonime. Ea este înzestrată cu excavatoare de mare capacitate, cu cupe de 3,3 mc, acționate electric. La Medgidia, se află în exploatare un excavator rotor pentru exploatarea nisipului de turnătorie, iar din cariera de la Hîrșova se extrage calcar pentru Combinatul Siderurgic de la Galați. Brigada Adamclisi are în lucru cariera Urluia și micro- caripra Adamclisi. în ultima localitate se prepară două substanțe de enorm interes tehnic : bentonita și diatomita. S-a mai scris, adesea, despre aceste două materiale ieftine și extrem de eficiente. Să reamintim/' că bentonita este un liant plastic stabilizator antihigroscopic. El s-a dovedit de mare ajutor în mediile de infiltrație cu presiuni relativ mari. Folosit din plin atît la Canalul Dunăre — Marea Neagră, cît și la Metroul bucu- reștean a dat rezultate spectaculoase cu cheltuieli minime, în schimb, diatomita se dovedește un îngrășămînt complex pentru solurile sărace. Ea este intens solicitată de combinatele de îngrășăminte chimice, simplă sau tratată pre- zehtind mare eficiență. Să mai notăm că la Adamclisi există o uzină de preparare a acestor două substanțe, dat fiind valoarea lor, în zonă se execută lucrări preliminare pentru deschiderea unei noi mine de diatomită. în sfîrșit, 
Brigada Băneasa, recent constituită, despre care se pohte spune că participă la probele tehnologice, se va ocupa de extracția calcarului din localitatea cu același nume, urmînd a aproviziona Combinatul Siderurgic de la Călărași. Dat fiind importanța economică a acestui din urmă obiectiv și necesitatea unei asigurări optimale a bazei sale materiale, la Băneasa va intra în funcțiune cea mai lungă linie de funicular din țară. Aceasta va permite țranș-, . portul calcarului oină la Dunăre. de unde, vărsat în barie va fi adus pînă la Călărași. Tot la Băneasa funcționează unul dintre cele mai mari și moderne concasoare din țară, a cărui capacitate impresionantă noate prelua întreaga materie de dc flux într-un timo record. De altfel, toate unitățile au dotări de ultimul nivel tehnic.„Aceste înzestrări. spunea loan Mînzu. secretarul biroului organizației de partid a Carierei Miniere Medgidia — Băneasa. ne-au stimulat în găsirea unor modalități de abordare a producției cu cea mai înaltă e-

64 000 kg mere la ha. Șeful fermei este unul din specialiștii pentru care activitatea de producție înseamnă, înainte de toate, dăruire și competentă profesională, muncă și cercetare asidue, inițiativă, efort și pasiune. Deși este situată in zona colinară a stațiunii, ferma dispune de un sistem propriu, original de irigare a culturilor pomicole. Apa a fost adusă chiar in inima dealului. fiind distribuită în livezi ori de cite ori este nevoie. Fiindcă am vorbit de aplicarea unor tehnologii de producție moderne, să vedem ce s-a făcut din acest punct de vedere la nivelul fermei. „Pentru a obține o recoltă mare de fructe trebuie să veghez continuu la sănătatea pă-' mîntului. Am in vedere cartarea agrochimică a solului și tehnologiile de producție utilizate. Voi pleca de la fertilizări, în anul trecut am administrat, în medie, 25—30 tone gunoi de grajd la hectar pe întreaga suprafață. în același timp, am e- fectuat un număr corespunzător de fertilizări cu îngrășăminte chimice complexe. Au urmat a- răturile de toamnă, tăierile de coroană și rodire, tratamentele fitosanitare și multe alte acțiuni tehnice care au influențat favorabil nivelul recoltei de fructe. Pentru a sublinia volumul activității desfășurate este suficient să arăt că am aplicat nu mai puțin de 14 tratamente fitosanitare. Beneficiile obținute? Cîteva milioane de lei în plus și un argument decisiv pentru producția anilor viitori".La fel se prezintă lucrurile și în cadrul fermei nr. 6. unde inginerul Tiberiu Pleșa. șeful a- cesteia. a reușit să demonstreze că o producție mare de fructe solicită pricepere, răspundere și exigență pe măsură. Se află de cîțiva ani la conducerea fermei. obținînd rezultate din cele mai semnificative. Ca dovadă, numai în anul trecut, beneficiile obținute au fost de 3 mili

ficiență. E drept că au fost și investiții considerabile, dar nici noi n-am rămas inactivi. De pildă, ni s-a aprobat schimbarea tehnologiei de preparare a argilei. Aceasta a constat în introducerea a două mori centrifugale de 22 t/oră. dotate cu e- lectrofiltre. Ele pot retine particulele foarte fine de argilă care altădată se pierdeau in atmosferă. poluînd-o. Dar argila micronizată se pretează ideal în compunerea unor abrazivi. La cuptoarele de calcinare folosim acum smoala de huilă care constituie un reziduu al Combinatului Siderurgic Galați. Combustibil lichid^ utilizăm numai la flacăra de veghe, economiile fiind majore. Vă veți mira, dar instalația funcționează perfect. Pe aceeași linie, am înlocuit in masă motoarele termice cu cele electrice. Din nou am redus poluarea și arh realizat economii importante. Chiar și amănuntele au fost luate în considerație. Bunăoară, ciocanele de moară, blindajele MVC-22. anumite accesorii auto, piese pentru utilaje grele ca buldozere se pot recondiționa aici. Unele au fost chiar asimilate. Toate a- cestea se adună. Să mai punem la socoteală bateria de nanou-i solare pentru preuscarea argilei, precum șl formarea stocurilor tampon în cariere, pentru optimizarea fluxurilor pe vreme rea. în final reiese o producție stabilă care depășește cu mai multe nrocente toti indicatorii de plan și se exprimă în beneficii de cîteva milioane lei".Am înțeles că aici există un colectiv de oameni dinamici dintre care se remarcă maiștrii Dumitru Vătafii. Stelian Pistol, ing. T.oahin Nichita. electricienii Dorin Gheorghiu, lăcătușul Ion Custură, mecanicii Coste* Iliescu si Dochin Minciu. dar si unii tineri inimoși ca Ton Custură. ser-et-arul biroului organizației U.T.C.. sau Gh. Pononiuc. Afd’n Sochir. Aurica Trască, Ma-iiena Condac s.a.Așadar. Cariera Minieră Medgidia — Băneasa are toate pre- mme'e nentru îndeplinirea olanului ne acest an în cinstea congresului partidului. Valoarea producției sale ant'iale ar părea relativ redusă, datorită prețuim acestor materiale. Dar tinînd cont de necesitatea lor pentru alte industrii; înseamnă că oamenii de aici. judecind prin prisma rezultatelor obținute. și-au ridicat conștiința profesională la înaltele cote ale exigentelor dezvoltării actuale.
IULIAN COSTANDACHE 

oane lei. Bineînțeles. în acest an. nivelul acestora va fi mult mai mare. „Dacă fiecare lucrare tehnică se realizează în condiții calitative corespunzătoare, rezultatele sint pe măsură. Se vorbește, uneori, de anumite „secrete" de producție. Pentru noi există unul singur: munca temeinic și riguros organizată la fiecare capitol de activitate în parte. Cine vrea să obțină rezultate trebuie să acționeze în consecință pe tot parcursul anului. Oricum, în pomicultură sint necesare eforturi mari pentru a realiza sporuri semnificative de recoltă. Convingerea mea este că zilnic trebuie să parcurgi întreg teritoriul fermei pentru a stabili, la fața locului, unde și cum trebuie acționat. într-un cuvînt, să ai în vedere prioritățile momentului. Specialistul trebuie să fie pregătit pentru a interveni ori de cite ori este nevoie, astfel incit nivelul recoltei să fie cel puțin la nivelul planificat. Mai precis, este necesar să-ți faci datoria cu înaltă răspundere profesională, indiferent de condițiile pedoclimatice ‘ existente într-un interval sau altul de timp. Numai așa se pot realiza creșterile de producție planificate și. în final. eficienta și rentabilitatea stabilite în sectorul nostru de activitate".Așa este! Cel mai edificator exemplu îl reprezintă producția de fructe realizată în acest an la nivelul stațiunii. De altfel. fermele de producție ale a- cesteia se află într-o permanentă ofensivă a cercetării științifice șl producțiilor mari. Cu siguranță, recolta anilor viitori va confirma preocuparea existentă pentru obținerea unei e- ficiențe economice superioare, dorința firească de autodepăși- re. de creștere susținută a nivelului activității productive desfășurate.
IOAN GAVRA

(Urmare din pag. I)și, în genere, în lumea contemporană. este una cu totul și cu totul edificatoare, așa cum o demonstrează, cu strălucire, fie și numai următorul fragment din cuprinsul monumentalei Expuneri : „Este adevărat că răs
punsul la întrebarea : ce re
prezintă și ce trebuie să fie 
socialismul s-a dat de mult. Dar 
trebuie să subliniez, pentru a fi 
bine ințeles de întregul popor, 
de întregul nostru tineret, că so
cialismul reprezintă o orinduire 
cu totul și cu totul nouă față 
de vechile orinduiri și față de 
capitalism, in care inegalitățile 
și asuprirea — Și socială și na
țională — constituie, de fapt, a- 
devărata realitate, dintotdeauna 
și de astăzi. Trebuie să sublini
em că nu se poate vorbi de so
cialism fără lichidarea exploată
rii, asupririi, inegalităților, a 
claselor exploatatoare, fără asi
gurarea unei depline dreptăți 
sociale și naționale, care să asi

Preocupare 
susținută 
(Urmare din pag. I)lat. Prin Înlocuirea mecanismului de cuplai au crescut sensibil productivitatea muncii și calitatea. Totodată, s-a văzut că tamburul permitea urzeala cu două capete și s-au perfecționat vir- telnitele. Deci, printr-un admirabil efort și prin mobilizare exemplară, un colectiv sărea peste tradiție și iși menținea prestigiul intact.Cam așa s-au desfășurat multe faze din activitatea întreprinderii de Garnituri de Frină și Etanșare Rimnicu Sărat. 17 ani de existență credem că nu se pot numi, in acest caz, istorie, dar o seamă de realizări spectaculoase devansează ceea ce la alții se numește tradiție. Concepută pe trei serii de produse, ca unic fabricant in țară, întreprinderea din Rimnicu Sărat iși dovedea utilitatea prin prelucrarea unei materii prime aduse eminamente din import. Nu numai că importul a scăzut la cote minime, dar unele rețete originale au fost derute în străinătate, in paralel cu reducerea considerabilă a asa-numitelor pierderi tehnologice, antecalculate la valori ridicate și cu creșterea considerabilă a calității. „Iată, de pildă, spunea tînăra ingineră chimistă Alexandrina Ciobotă, grupa garniturilor de frecare, principalele produse finite fiind ferodouri- le. Se știe, ele sînt indispensabile oricărui mijloc de transport. Sînt produse alcătuite din 30 de componente, la baza cărora stă azbestul. Bineînțeles, la început, majoritatea substanțelor le aduceam din import. Prin cercetări proprii, folosim acum presarea la rece și două faze de polimerizare. Dat fiind importanta securității circulației, produsele noastre au trebuit omologate pe plan mondial. Aflați că numeroase rețete ne-au fost cerute la export La discurile de ambreiaj s-a reproiectat întreaga tehnologie de execuție, pe baza firului de azbest impregnat. Operația a însemnat înlocuirea unul accelerator de vulcanizare străin cu unul românesc, diminuînd durata tratamentului termic, e- liminînd procentul însemnat de rebuturi, cu repercusiuni benefice asupra calității".Altă samă de produse o constituie garniturile de etanșare. Și aici, I.G.F.E. Rîmnicu Sărat deține un fel de monopol, 20 000 de renere reprezentînd o cifră convingătoare. Destinate buteliilor, instalațiilor sanitare, automobilelor, camioanelor, tractoarelor, aceste produse ale întreprinderii participă cu un procent, nu tocmai neglijabil, la un export indirect. Materialul de bază al acestor o- biecte este un azbest cauciucat, cunoscut pe plan mondial sub numele de clingherit. Pină nu demult, el se aducea din import. Prin eforturi proprii, nucleul de cercetare din întreprindere, condus de inginerul Constantin Irimia, a descoperit o rețetă originală, iar materialul se numește acum marsit. Ca dovadă a performanțelor, el poate fi folosit în centralele nucleare, acest fapt nemaipunînd problema altor recomandări.Anual, remarca Ion Apostol, secretarul comitetului de partid, I.G.F.E. Rîmnicu Sărat este capabilă de o reînnoire a produselor sale în proporție de 70—80 la sută. Nu putem enumera invențiile fii inovațiile ce se derulează aici într-un ritm alert, nici cifrele de plan — toate peste nivelul prevăzut — puse la dispoziție de economistul Pavel Radu. Ceea ce ni se pare remarcabil, din experiența de pe teren, este că o întreprindere care lucrează în domeniul cauciucului — știut fiind variațiile de prețuri și dificultatea aprovizionării pe plan mondial — a găsit atîtea soluții, are o asemenea mobilitate tehnică, a reușit atîtea intervenții de succes. meritîndu-și pe deplin prestigiul de întreprindere model, fruntașă pe ramură și thedaliile pe care le-a obținut. Și aceasta în măsura in care preocuparea, efortul creator au surmontat, în mod irezistibil, tradiția.

I. CONSTANTIN 

gure deplina egalitate in drep
turi pentru toți cetățenii patriei, 
condiții de afirmare a persona
lității umane, in strinsă legătu
ră cu interesele generale ale 
întregii națiuni, de bunăstare, 
de independență și progres !“Sîntem hotărîți ca toți, împreună, întregul nostru popor, in strinsă unitate în jurul gloriosului nostru partid, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, să făurim viitorul patriei noastre așa cum îl dorim.Ampla Expunere a secretarului general al partidului, ideile, tezele deosebit de valoroase cu-

Mobilizare exemplară pentru înfăptuirea 
sarcinilor ce ne revinMagistrala Expunere a tovarășului Nicolae Ceaușescu cu privire la problemele socialismului, ale activității ideologice, politico-educative, de dezvoltare
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politicii științifice a partidului nostru
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(Urmare din pag. I) contradicții ivite în desfășurarea procesului revoluționar — confirmindu-se astfel, fără putință de tăgadă, superioritatea căii socialiste de dezvoltare a societății, justețea concepției revoluționare despre lume și viață.Constituie unul din meritele de seamă ale partidului nostru, ale secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, lupta hotărîtă inițiată încă de la Congresul al ÎX-lea împotriva conservatorismului, a dogmatismului, a așa-zisului „model ’ unic" în construcția socialismului. Cu acel memorabil prilej secretarul general al partidului sublinia că transformarea în canoane a ideilor vii ale învățăturii noastre „frînează gîn- 
direa creatoare, sărăcesc con
ținutul propagandei, slăbesc 
forța ei de convingere și de 
influențare". Definind în mod profund dialectic spiritul caracteristic teoriei revoluționare a clasei muncitoare, natura sa adevărată, tovarășul Nicolae Ceaușescu evidenția cu strălucire adevărul că marxismul „nu este o dogmă, ci 
o călăuză in acțiune", că „este 
necesară prelucrarea de sine 
stătătoare a teoriei, deoareee 
ea nu dă decit principii că
lăuzitoare, care se aplică in 
mod diferit de la o țară Ia 
alta".Această originală și novatoare concepție iși găsește o e- locventă și strălucită reflectare în documentele programatice pentru Congresul al XIV-lea al P.C.R.Apreciind că teoria științifică a socialismului se îmbogățește mereu pe baza schimbărilor ce au Ioc în viața e- conomico-socială, in dezvoltarea forțelor de producție, in cunoașterea științifică, integrând organic noi concluzii desprinse din practica revoluționară, din activitatea desfășurată de celelalte partide ale clasei ’ noastre, tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază cu strălucită consecvență revoluționară adevărul potrivit căruia, așa cum demonstrează viața, o condiție esențială a succesului in lupta fiecărui partid este călăuzirea fermă după concepția materialismului dialectic și istoric, a socialismului științific. în același timp, subliniază secretarul general al partidului, trebuie ințeles că trăim in altă epocă Istorică și că aceasta impune o abordare nouă a problemelor fundamentale ale dezvoltării sociale. Este demn de subliniat, în acest Spirit, faptul că în concepția partidului nostru, a secretarului său general, fiecare dintre etapele de dezvol

prinse aici ne arată cu clarviziune științifică ce trebuie să facem in prezent și în viitor pentru perfecționarea activității, pentru valorificarea si mai bună a minunatului cadru democratic creat îndeosebi in anii de după cel de-al IX-lea Congres al partidului, pentru ca. prin munca, prin eroismul nostru, al tuturor fiilor patriei, socialismul să triumfe deplin și definitiv pe pămîntul românesc.
NELU OPREA, 

secretarul comitetului U.T.C. de 
ia Șantierul Naval Giurgiu

a conștiinței revoluționare, de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului în România constituie si pentru noi, minerii a-

tare a țării a marcat un stadiu nou, calitativ superior celui precedent,, constituind, prin însuși acest fapt, o con- , firmare strălucită a profundei reflecții filosofice, a bogatei experiențe revoluționare, a cercetării și aprecierii științi- fice cu care festei,gîndită și e- laborată o politică de dezvoltare economică și socială înfăptuită cu poporul și pentru popor, în cadrul larg și atotcuprinzător al sistemului democrației muncitorești-revoluțio- nare. întregul proces al dezvoltării economlco-sociale a României după anul 1965 evidențiază cu pregnanță marile realizări dobîndite în dezvoltarea generală a țării, creșterea puternică a producției industriale și agricole, a venitului național și ridicarea continuă a bunăstării materiale șl spirituale a poporului.Pornind constant de la valorile și criteriile revoluției socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu a formulat o concepție profund realistă pri-^ vind politica de acumulare — subliniind cu putere rolul important al fondului de dezvoltare și de acumulare, alocarea unei părți de peste 30 la sută din venitul național în întreaga perioadă de după Congresul al IX-lea, care a dus la creșterea puternică a mijloacelor de producție, a avuției naționale, asigurând ridicarea României pe înalte culmi da progres și civilizație socialistă. In lumina experienței- țării noastre, proprietatea socialistă constituie baza trainică a societății noastre socialiste, forța propulsoare a progresului economic și social, chezășia consolidării suveranității și independenței țării noastre. Așa cum sublinia în recenta Expunere secretarul general al partidului, „făurirea cu succes a 
socialismului în pafria noas
tră — dar, in general, in lume 
— nu se poate realiza decit pe 
baza dezvoltării tot mai pu
ternice a proprietății întregu
lui popor, de stat și coopera
tiste, punind ia bază cele mai 
noi cuceriri ale științei și teh
nicii, în toate domeniile". Socialismul nu este de conceput în afara proprietății socialiste asupra mijloacelor de producție : el este orinduirea celor ce muncesc, o orinduire în care nimeni nu trebuie să trăiască fără a munci sau prin exploatarea muncii altora. Așa cum arată secretarul general al partidului, socialismul reprezintă o orinduire cu totul și cu totul nouă față de vechile orinduiri și față de capitalism, în care inegalitățile și asuprirea — șl socială șl națională — constituie, de fapt, adevărata realitate, dintotdeauna și de astăzi. Nu se 

parținînd întreprinderii Miniere „Dobrogea" din Constanța, uh important document programatic din care reies și sarcinile ce ne revin în direcția perfecționării continue a activității politico-educative și profesionale/, astfel incit să ne sporim contribuția la obținerea unor cantități de resurse la nivelul cerințelor economiei naționale.Acționind în spiritul indicați-", ilor și orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, Cele 11 unități miniere ce-și desfășoară activitatea pe aria celor două județe, Tulceg și Constanța, au realizat anul aceșta, peste prevederi, o cantitate suplimentară în valoare dș 20 mițioane lei.Acșsțe frumoase rezultate — peste 29 000 tone dolomită, 10 000 tone bentonită activitată, 2500 tone cretă, 8 000 tone cuarțită și 500 000 tone calcar pentru industria siderurgică, chimică și a prelucrării- sfeclei de zahăr — au U bază buna organizare a proceselor de extracție, funcțio

poate vorbi de socialism fără lichidarea exploatării, asupririi,- inegalităților, claselor exploatatoare, . fără . asigurarea unei adevărate dreptăți sociale și naționale. Dezvoltarea economică echilibrată, științific fundamentată, pe baza planului național unic, întărirea proprietății muncitorilor și țăranilor asupra mijloacelor de producție constituie garanția statornică a perfecționării construcției socialiste, a realizării unei orinduiri în care oamenii muncii să fie cu adevărat liberi, să-și făurească cu adevărat o societate a egalității șî libertății depline. Iată de ce este neeesar să combatem cu toată fermitatea tezele așa-zisei „economii de piață" — cauză directă a creșterii inflației, â șpeculei, a reducerii nivelului, de trai al oamenijor muncii — și care reprezintă un grav pericol pentru însăși dezvoltarea societății socialiste.Sini de o remarcabilă Însemnătate și actualitate,. în contextul social politic contemporan, în complexa confruntare de idei pe plan internațional, contribuțiile de inestimabilă valoare teoretică și practică ale secretarului generai al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind rolul conducător al partidului ca legi
tate a desfășurării cu succes a procesului revoluționar. Este cunoscut faptul că cercurile reacționare imperialiste îșl intensifică atacurile împotriva unității clasei muncitoare, a mișcării muncitorești și, îndeosebi, împotriva partidelor comuniste, a rolului și caracterului revoluționar al acestora. Așa cum arată partidul nostru, viața demonstrează că nu poate exista altă forță care să îndeplinească rolul vital al partidului comunist. Apar, în același timp, cu totul dăunătoare concepțiile potrivit cărora partidul ar trebui să renunțe la caracterul său revoluționar. A renunța la calea revoluționară în epoca celor mai mari și mai spectaculoase transformări sociale, a revoluționăril înseși a cunoașterii umane înseamnă a ignora legitățile obiective ale dezvoltării societății. Tocmai de aceea, partidul nostru, secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, sublinia în Expunerea din 24 octombrie 
că „Făurirea cu succes a so
cialismului impune întărirea 
continuă a unității mișcării re
voluționare, realizarea unui 
partid unic, cu o ideologie 
revoluționară, care să îndepli
nească rolul de centru vital al 
întregii națiuni. Numai un a- 

narea în cele mai bune condiții a utilajelor din. dotare, creșterea vitezei de înaintare, însușirea celor mai noi cunoștințe teoretice și practice.Cu cele mai alese sentimente de dragoste și recunoștință față de activitatea revoluționară neobosită a ilustrului nostru conducător, susținem cu toată căldu- . ra inimilor noastre hoțărîrea Plenarei Comitetului Central al partidului cu privire la realegerea, la cel de-al XIV-lea Congres, a celui mai iubit fiu al poporului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în funcția supremă de secretar general al partidului, garanție sigură a făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintării patriei noastre spre comunism.
COSTICA BANCIU,

șef de echipă 
la Mina Altin-Tepe 

din cadrul Întreprinderii 
Miniere „Dobrogea" 

Constanța

semenea partid va putea înde
plini roiul istoric de a condn'ce 
națiunea spre comuniSnCi&re 
o lume în care poporul șa fie 
pentru totdeauna liber și in
dependent 1“ în lupta pentru progres social, in condițiile confruntării de clasă, ideologia a jucat și -joacă un rol major.Relevînd cit înaltă claritate sarcinile ce revin in acest sens activității teoretice, muncii politico-educative, orientate spre formarea profilului ■ moral politic al constructorilor socialismului și comunismului, secretarul general al partidului accentuează faptul că întreaga activitate desfășurată în acest sens trebuie „să devină 
Un factor mai activ, o puter
nică forță revoluționară care 
să lumineze calea intregului 
popor pentru înfăptuirea pro
gramelor de dezvoltare a pa
triei noastre, de ridicare a 
bunăstării materiale și spiri
tuale, de înfăptuire a visului 
de aur — a comunismului pe 
pămintul României !“Cu atît mai mult este necesar ca. în condițiile actuale, să crească spiritul combativ, atitudinea revoluționară, fermitatea față de curentele reacționare, față de propaganda ostilă, denigratoare la adresa cuceririlor socialismului, promovate de capitalism, față de tentativele disperate de a abate socialismul de la calea dezvoltării sale legice. în această privință, așa cum e- vidențiază tovarășul Nicolae Ceaușescu, este necesară combaterea cu intransigență a teoriei dezldeologizării relațiilor internaționale, a tezelor privind slăbirea luptei de clasă și a altor teorii neștiințifice și antirevoluționare din perspectiva luptei pentru promovarea unei politici și a unei gîndirl noi, progresiste, în care nu de- zideologizarea. ci afirmarea cu fermitate a ideologiei revoluționare constituie singura cale. Emblema sub care trebuie situate toate eforturile în această direcție o constituie promovarea hotărîtă a noului, a spiritului revoluționar, ca atitudine înaintată, specifică omului nou, in înfăptuirea legității obiective a dezvoltării socialiste. Așa cum arată secretarul general al partidului, pentru a transforma în mod revoluționar întreaga societate trebuie, în primul rînd, să transformăm oamenii, pe cei chemați să înfăptuiască aceste schimbări revoluționare, să asigure înfăptuirea cu succes a societății socialiste și comuniste.

EMILIA VASILIU
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TEREMIA MARE DE AZI, O OPERA A COMPETENTEI Șl DĂRUIRII
vrei, gă- 
spirit, de 
in Tere-

găsești' soluții. Dacă nugăsim soluții1'. In acest
de creativitate locală, 

cerc® țări,

Există la Consiliul popular din Teremia Mare, județul Timiș 
o inscripție care avertizează p® cel ce trece pragul acestei insti
tuții : „Daca vrei, "* ...... ....... „„sssiti motivări. Noi 
stimulare a spiritului 
mia: Mare s-au desfășurat multe cercetări, unele finalizate, 
altele in curs de apiicare, concretizate în instalații și tehnologii 
diverse, dintre care spicuim : • Separarea gazelor din apa geo- 
terărală • Scoaterea apei de la mare admcime cu ajutorul aeru
lui comprimat ® Alimentarea cu gțaz metan din apa geotermală 
a urgui cuptor pentru sticlă și ceramică • Amenajarea unei 
stații pentru electroliza apei in vederea separării oxigenului • 
Producerea de energie electrică din. deșcurile activității in zo
otehnie • Folosirea energiei eoliene pentru pomparea apei • 
Creșterea experimentală a algelor • Amenajarea unei micropăs- 
trăvării cu apă geotermală • Extragerea iodului din apa geo
termală îngrășarea rapidă a porcilor <*i substanțe proteice și 
apă geotermală • înnobilarea furajelor grosiere cu substanțe 
proteice • Transformarea motoarelor Diesei în motoare cu com
bustie bazată pe metan ® Producerea sucurilor naturale pasteu
rizate. din fructe declasate, cu o procedură termică • Fabrica
rea sucurilor ■proteice din urzici și lucernă • Producerea tinctu- 
rii tonice de usturoi pentru combaterea hipertensiunii arteriale
• Reciclarea prafului de lignit prin producerea unor bricheți
• Eliminarea jgrasiei din construcțiile vechi etc.

Simpla enumerare a acestor inițiative tehnologice denotă am
biția localnicilor de a-și dezvolta prin forțe proprii localitatea, 
de a contribui nemijlocit la îmbunătățirea propriilor condiții de 
viață. Plecînd de la ideea că intr-o anumită perioadă un obiec
tiv poate si trebuie să devină prioritar, conducerea locală a 
lansat incă din anul 1987 programul local de obținere a indepen
denței energetice. în același an s-a desfășurat la Teremia Mare 
un simpozion național cu tema Valorificarea resurselor energetice neconvenționale. Au trecut doi ani și rezultatele incep să se 

vadă : la atelierele mecanice, carbidul pentru sudură a fost în
locuit cu gaz metan obținut din apa geotermală; tractoarele ru
tiere de aici sînt alimentate acum cu gaz; au fost obținuți primii 
kilowați, necesari industriei locale, din gaz metan extras din apa 
geotermală. Dar comuna are nevoie anual de 2 415 MGW și 

19 000 t combustibil convențional, drept care teremienli s-au așezat 
la hieru: au cumpărat motoare și generatoare, au studiat, au 
modificat și au reușit să producă în ziua de 23 August 1989 — 
semnificația actului e clară — 500 kW amperi. Peste numai 
citeva luni, în cinstea Congresului al XIV-lea al partidului, te- 
remienii s-au angajat să producă 2 400 MGW, ceea ce va în
semna practio obținerea independenței energetice. Și nimeni nu 
se îndoiește de realizarea acestor proiecte.

— Se poate vorbi, stimate 
tovarășe primar al Teremiei 
Mari, Viliam Heinz, de un 
„experiment" in comuna dum
neavoastră ?— Teremia Mare nu este un sat experimental, ci un sat tradițional bănățean, care mai păstrează incă idilicul vieții sătești de odinioară, cu sărbători și tradiții vii, cu o viață familială și comunitară puternică, cu respect față de. părinți. Calitățile bănățeanului sînt vizibile si la teremieni : aici trăiesc împreună români, germani, sîrbi, maghiari, ceea ce a dus la forme variate de manifestare. în fiecare comună există valori si resurse locale, și noi tocmai pe acestea vrem să le valorificăm pentru a pune în valoare personalitatea umană. „Ce știi să faci ?“ și nu „Ce calificare ai ?“. este întrebarea pe care le-o adresăm In primul rind celor care doresc să se stabilească in Teremia Mare. în tot ceea ce întreprindem, ne bazăm pe resursele tinerilor ; de altfel, media de vîrstă a locuitorilor comunei noastre este de aproximativ 34 de ani.

— Care sînt coordonatele 
dezvoltării agroindustriale în 
Teremia Mare 7— Economia comunei are o structură agroindustrială și de servicii,. Printr-o acțiune susținută de investiții s-a ajuns azi la o producție textilă, confecții, pielărie, blănărie. încălțăminte si alimentară în valoare de peste 33 milioane lei anual. îi' activitatea agrozootehnică realizăm producții de carne, struguri, fructe, legume, lapte etc. mari și foarte mari, comparabile cu cele realizate pe plan național. în privința producției agricole, cifrele relevă continua evoluție a tuturor domeniilor. Anual se desfac fhărfuri către populație in valoare, de aproape 25 de mi

lioane lei si se oferă servicii de 7—8 milioane lei. Marea varietate a produselor agricole și industriale facilitează posibilitatea ocupării forței de muncă, atit în mica industrie, cit și în activități agricole, la I.A.S. și C.A.P.. asigurind în același timp dezvoltarea localității in perspectivă agroindustrială modernă. începînd cu anii ’80, datorită acestei dezvoltări economico-sociale, Teremia Mare a devenit un cen
0 întrebare care ne caracterizează

„CE ȘTII SĂ FACI?“
tru de atracție, astfel îneît prin stabilizarea populației locale și prin sosirea multora din alte județe s-a rezolvat problema demografică și, în plus, am eliminat total navetismul. Practic, teremienii au tot ce le trebuie la ei acasă !

— Vizitatorul remarcă faptul 
că Teremia Mare are trăsături 
cvasiurbane. E o localitate cu 
străzi largi și drepte, cu tro
tuare și spații verzi. Casele 
construite din cărămidă sînt 
spațioase, frumos zugrăvite și 
bine îngrijite, cu porți mari de 
lemn, curți și gospodării chi
vernisite, Ce preconizați în 
privința confortului de lo
cuire 7— Avem în vedere modernizarea centrului civic actual, in care se vor îngloba noile construcții social-culturale. 

școala de 12 ani. un hotel, alte spații economice și de servicii, în clădiri avînd două-trel nivele. Realizate pe baza studiilor de sistematizare, care limitează vatra satului, dotările noi vor asigura apropierea Teremiei Mari, treptat, de condițiile de confort urban, men- ținînd caracterul actual al așezării. Sîntem prima comună din zonă care am reușit să folosim potențialul apei geo- termale pentru termoficare : 

toate instituțiile și atelierele din comună, plus alte 41 de case beneficiază de termoficare. în alte 30 de case, la cele două brutării si la cantină buteliile au fost înlocuite cu gaz metan captat din sonda comunei (instalația de captare a gazelor din apa geotermală este realizată integral cu forțe locale). Vom extinde rețeaua edilitar-economică de încălzire în sistem centralizat pe baza apei geotermale;; zona balneară a localități!‘are de asemenea perspective de dezvoltare prin extinderea și modernizarea bazei de tratament și agrement. Vom perfecționa rețeaua de alimentare cu apă potabilă, care are aproape 40 de km și vom finaliza programul de obținere a independenței energetice.

— în acest program ambițios, 
apele geotermale sînt o bogă
ție naturală și o șansă pentru 
Teremia Mare 7— în județul Timiș au fost descoperite în ultimii ani importante rezerve de petrol și gaze naturale ; tot în aceste formațiuni, forajele de cercetare executate pentru hidrocarburi. cit. și cadrul programului național de diversificare a resurselor energetice au condus la depistarea unor mari 

acumulări de ape subterane termominerale. La Teremia Mare, aceste ape subterane geotermale au debite importante si temperatura de 81°C. Ele conțin foarte puțin bioxid de carbon, în schimb sint foarte bogate în gaz metan și săruri .minerale. Datorită acestor calități, apele subterane termominerale sint folosite ca importantă sursă de energie termică (in gospodăria loca- tivă. agricultură și în mica industrie). pentru obținerea gazului metan folosit ca atare sau transformat în curent elet- tric, ca și pentru scopuri curative, pentru tratarea diverselor boli digestive, reumatismale sau în geriatrie.
— La Teremia Mare există 

un complex de dotări moderne 
cu importante funcții sociale 

șl educative. Cum răspunde 
acesta cerințelor unei vieți ci
vilizate 7— Teremia Mare este o localitate cu o dezvoltare complexă, armonioasă, cu dotări edilitare, sociale și culturale, comerciale și de prestări de servicii de tip orășenesc. Deși nu toate sînt noi. ele sînt gîn- dite a înfrumuseța, a îmbunătăți viata oamenilor, a șterge, a înlătura treptat barierele dintre ceea ce se numește urban și rural. La căminele culturale. cluburile' și cinematografele existente de mulți ani, am adăugat o serie de expoziții permanente cu caracter muzeal : de istorie, arheologie, pictură, arhitectură, design, cea deschisă in memoria lui Nichita Stănescu, precum și o expoziție de viticultură, cramă, gospodărie bănățeană etc. Avem o bază sportivă și' de agrement cu multe terenuri de soort, o amenajare hipică de nivel republican, o asociație sportivă și o secție de călărie cu rezultate frumoase, o filmotecă cu filme video și de 16 mm (citeva au fost premiate la concursurile naționale ale genului), precum și multe activități tradiționale, începînd cu Primăvara culturală ajunsă la cea de-a XII-a ediție, parada cailor și atelajelor, trei concursuri anuale de călărie, tabere de creație artistică, campanii de cercetări sociologice sau de arheologie, întîlniri cu oameni de știință, precum și cercetări tehnice locale. Făcînd un bilanț al resurselor și rezervelor locale, ajungem la concluzia că Teremia Mare este un sat care privește cu încredere spre viitorul său. Sau, altfel spus, este ancorat, și nu numai cu gîndul, în mileniul III.

„CEL MAI MULT ÎMI PLACE
SUFLETUL DE TEREMIA 4

Centrul expozițional din Te
remia Mare cuprinde mai multe secții, unele dintre ele valorifică creațiile taberelor de pictură, design, arhitectură, literatură, care au avut loc aici începind cu anul 1983, Iar altele prezintă valori etnografice locale sau frumoase activități tradiționale din zonă. Expozițiile sînt amenajate în foste case de locuit, adaptate pentru a găzdui exponatele. Ideea pe care o ilustrează a- ceste expoziții este aceea că nevoia de comunicare nu se poate realiza decit prin activități publice : 9 Expoziția 
de pictură cuprinde pasteluri, acuarele, uleiuri, schițe semnate de artiști foarte bine cotați în cultura contemporană : Horia Paștină, Ion Grigo- rescu, Călin Beloescu, Paul Gherasim, Doru Tulcan, Silviu Oravițan, Viorel Toma, Alexandru Chira, Constantin Flondor, Horia Bernea, Sorin Dumitrescu, Mihai Sirbulescu, Diodor Dure și alții. E de reținut că toate lucrările sint inspirate din peisajul Teremiei Mari, organizatorii nu au acceptat donații, ci numai lucrări realizate în perioada taberelor de creație ! • Expozi
ția memorială Nichita Stănes
cu cuprinde peste 40 de fotografii (autori Doru Tulcan, Onuț Danciu, Rudolf Șandor), care-1 surprind pe poet în diverse ipostaze, cu prilejul vizitei la Teremia Mare din 1—12 octombrie 1983, la o șezătoare literara, la vernisajul expoziției de pictură, în grupul de pictori și scriitori, sau împreună cu cei dragi.

Vizitatorul ascultă emoționant vocea lui Nichita Stănescu înregistrată pe bandă de magnetofon, recitîndu-și versurile, explicînd copiilor din comună ce este daymonul, latura de destin a fiecăruia, sau răs- punzind unor Întrebări : Ce 
înseamnă „patria mea este 
limba română" ? Răspuns : „Patria noastră spirituală este limba română, pe Miorița te poți bizui in perioadele de dificultate" ; „Care e idealul 
meu în poezie ?“ Răspuns : „De a scrie o carte numită 
Poezii impersonale"; „Ce vă place mai mult la Teremia ?“ Răspuns : „Cel mai mult iml place sufletul de Teremia". Sint expuse, de asemenea, manuscrise originale ale poeziilor lui Nichita scrise la Teremia Mare. • Expoziția de 
arheologie și istorie reunește în cinci săli, organizate într-o casă din 1848 — cea mai veche din sat —, numeroase exponate care ilustrează vechimea locuirii acestor teritorii, cu obiecte din epoca fierului și a bronzului, scoase la iveală de săpăturile arheologice recente, ceramică și unelte protodacice, un vîrf de lance și tezaure din epoca feudală. Evenimentelor de seamă din istoria țării li se a- cordă un generos spațiu în muzeu, care devine pentru locuitorii Teremiei Mari, ca și pentru vizitatori deopotrivă o înaltă școală de educație patriotică. O Expoziția de afișe 
și de grafică satirică prezintă creațiile caricaturistului timișorean Ștefan Popa: cărți, medalii, diplome, reviste umo

ristice, ca și o colecție de afișe deosebit de izbutite. Surprind plăcut portretele lui Mihail Sadoveanu, Marin Monaru și Silviu Stănculescu, realizate cu talent de acest artist, devenit prin adopțiune și «te- remian» e Expoziția de arhitectură și design strînge în citeva săli creațiile unor arhi- tecți care și-au consumat imaginația creatoare pentru înfrumusețarea înfățișării acestei comune aflată cu fața spre viitor : fronturi stradale modernizate, parcul central re- amenajat, proiecte pentru un ceas public, cutii poștale și alte obiecte de confort urban pentru anul 2000 • Expoziția viticulturii cuprinde unelte de altoit, plantat, întreținut, recoltare și prelucrare a strungurilor, precum și un fund de butoi sculptat, premiat la o expoziție internațională de vinuri. La subsol, într-o sală de degustări, se află o colecție de recipiente folosite la îmbu- telierea vinurilor. • Mai notăm, în afara unei expoziții care strînge diverse mijloace de stingere a incendiilor, și alte citeva proiecte ce vor prinde viață în curînd : un cuptor pentru sticlă și ceramică și o tabără pentru creația de recipiente din sticlă, o expoziție care reconstituie gospodăria tradițională bănățeană (aflată în curs de amenajare), precum și o originală colecție de ceasuri și chei. Și, pentru că am amintit de chei, credem că toate aceste expoziții din Teremia Mare sînt o „cheie" cu căre poți deschide „sufletul" așezării.
Un model 

de dezvoltare locală
— Stimată Georgeta Gheor- 

glic, ați răspuns de activitatea 
echipei de sociologi din I.P.C.T. 
— Laboratorul de studii și cer
cetări sociologice care în anii 
1988 și 1989 a studiat localita
tea Teremia Mare. Care sînt 
concluziile, mai importante, 
ale acestei investigații sociale 7— Cercetarea a avut ca scop fundamentarea științifică, ple- crtid de la „diagnoza socială" a criteriilor, a obiectivelor și modalităților celor mai eficiente de implementare, prin strategii locale, a politicii naționale de dezvoltare și modernizare a mediului rural. Principalele rezultate ale cercetării evidențiază, in ptrimul rind, depășirea problemelor demografice : populația (3 831 locuitori in 1986, 4 031 în 1988), barometru al dezvoltării în mediul rural, se caracterizează printr-o evoluție globală pozitivă a natalității și a altor indicatori, sursele acestei revitalizări fiind de natură economică și socială, înființarea și buna funcționare, după 1980 a industriei mici, ca și dezvoltarea agriculturii. Forța de muncă din comuna Teremia Mare se caracterizează prin : a. scăderea numărului persoanelor ocupate în agricultură (40,3% în 1965, 38,2% în 1975 și 35,6% în 1988) ; b. creșterea semnificativă, începînd cu anul 1980, a numărului persoanelor ocupate în industrie (18 muncitori in 1965. 34 în 1975 și 247 în 1988) ; c. reducerea marcantă a navetismului (72 navetiști în 1988) ; d. tendința de creștere a ponderii forței de muncă din industrie prin utilizarea superioară a u- nltăților specifice existente și crearea de noi unități productive și de servicii în comună. Disfuncțiile interne ale funcționării industriei mici țin de deficiente în calitatea și ritmicitatea aprovizionării, inconstanța și nivelul oscilant al veniturilor, lipsa unor cursuri de calificare și reducerea, prin aceasta, a posibilităților de promovare profesională. Reducerea marcantă a meșteșugurilor prelucrătoare (fierărie, tîmplă- rie, dogărie) și a prelucrării resurselor cerealiere, viticole, a- nimaliere, piscicole poate fi compensată prin dezvoltarea micii industrii, care poate a- sigura în prezent condiții mai bune de aprovizionare si de dotare tehnică. Una din condi

țiile pentru revitalizarea meșteșugurilor tradiționale este calificarea tineretului pentru acest sector, în forme organizate, generatoare de statut profesional, controlîndu-se ca trecerea de la meșteșug la profesie să valorifice experiența meșterilor locali.Aspirațiile tinerilor privind munca și activitatea profesională se orientează către creșterea numărului de locuri de muncă în industrie și servicii. Dorința de calificare si perfecționare este cu atît mai intensă cu cit în ultimii ani în comună nu s-a organizat nici un curs de calificare, responsabilitate care revine atît conducerii locale, cît și unor factori din conducerea județului. Această aspirație este de fapt o expresie a motivației principale de rămînere și (sau stabilire in comună a forței de muncă tinere ; loc de muncă in industrie sau agricultură) aspirații către calificare și stabilitate profesională.Privind activitățile culturale și recreative, tinerii aspiră către o diferențiere și permanentizare a lor în instituții specializate cu caracter urban (club, ștrand reamenajat, restaurant modernizat, băi termale, hipodrom, activități sportive pentru care solicită baze moderne). aspirație prioritară în special a noilor veniți și. în al doilea rind pentru dotări culturale proprii foarte moderne, tendință prioritară a localnicilor. în privința dezvoltării de ansamblu a comunei, tinerii doresc accelerarea dezvoltării industriei și a serviciilor, susținerea și creșterea producției agricole in toate formele sale.în concluzie, se poate afirma că in comuna Teremia Mare s-a conturat un model specific de dezvoltare locală, ca rezultat al unor procese majore — urbanizarea și modernizarea, dezvoltarea agroindustrială puternică. în forma industriei mici și a formelor cooperatiste, de stat și gospodărești, ca și printr-o reconfi- gurare a unității culturale tradiționale în domeniul meșteșugăresc ca și în cel cultural propriu-zis. Tradiția istorică a acestei localități se întîlneș- te cu o vocație certă a modernizării. pe care studiul sociologic nu numai că o confirmă, ci și o îmbogățește.

La Teremia Mare, stînd de vorbă cu Eugen Manole, un ti- năr antrenor de călărie am aflat că prima medalie de aur adusă Rcmâniei într-o competiție sportivă a fost cea cîș- tigată la un concurs de călărie din anul 1939, la Ahen. De atunci au trecut 50 de ani și românii, ne spune Eugen Manole, continuă să fie cei mai buni la călărie din Balcani. I-am văzut la antrenament pe cîțiva dintre sportivii secției de călărie a Asociației „Podgoria" din Teremia Mare. Aici, în această localitate de cîmpie, am găsit un adevărat cult pentru cai. Mărturie sint nu numai filmele pe care vizitatorul le poate viziona încă din 
LOCUINȚA ȘI GOSPODĂRIA CARE NE REPREZINTĂ

Locuința și gospodăria sătească tradițio
nală românească a reprezentat și continuă 
să reprezinte un vast domeniu de cerce
tare științifică pentru numeroși specialiști 
— etnografi, sociologi, arhitecți, istorici — 
datorită marii diversități zonale existente 
in spațiul de locuit rural din țara noastră, 
dar și a necesității cunoașterii mutațiilor 
ce au loc in prezent in viața satelor ca 
urmare a politicii de modernizare a loca
lităților rurale din România.

lnscriindu-se intre aceste coordonate, 
cercetarea sociologică a locuinței și gos
podăriei sătești din comuna Teremia Mare, 
județul Timiș, a avut drept scop cunoaș
terea modului de locuire specific satului 
contemporan, realizindu-se pentru aceas
ta investigații pe un eșantion reprezenta
tiv de gospodării familiale, alese propor
țional în funcție de categoria ocupaționa- 
lă a persoanelor active din familie ; între
bările din chestionar au vizat evidențierea 
principalelor caracteristici ale locuinței și 
gospodăriei (amplasarea și organizarea 
spațiului, condițiile de confort, dotările 
din locuință), precum și unele aspecte pri
vind modul de viață al locatarilor ca ur
mare a modernizării. și tehnicizării prin
cipalelor activități casnice-gospodărești, 
tendințele de practicare în gospodăriile 
personale a activităților agricole tradițio
nale — cultivarea pămintului și creșterea 
animalelor.

Analiza situațiilor concrete întilnite pe 
teren a relevat o serie de caracteristici 
specifice ale modului de locuire al popu
lației, dintre care reținem : casa tradițio
nală în această zonă este cea cu un singur 
nivel locuibil (parter), amplasată perpen
dicular pe trama stradală (cu latura mică 
la stradă), cu încăperile de obicei înșiruite 
(în regim de comandare — se trece din- 
tr-o cameră în alta), accesul principal

fiind prin curte, ceea ce asigură o legă
tură directă — funcțională — cu spațiile 
auxiliare și anexele gospodărești situate 
în prelungirea locuinței fie prin alăturare 
(atunci cind destinația lor este pentru de
pozitare sau prelucrare, cum sînt bucătă
ria de vară, magazia, atelierul), fie prin 
separare/distanțare (cind sint destinate 
creșterii animalelor, cum sînt grajdul, co
cinile). tn ceea ce privește condițiile de 
locuire, casele studiate sînt alcătuite din 
2 și 3 camere intr-o proporție de 75 la 
sută, fapt ce conduce la o densitate me
die de locuire de 1,3 persoane/cameră, în 
condițiile in care mărimea medie a gos
podăriei familiale este de 3,3 persoane, 
valoare apropiată de cea înregistrată la 
recensămintul populației din 1977 pentru 
mediul rural.

Datorită vechimii relativ ridicate a fon
dului locativ din comună, aproape un sfert 
dintre locuințe au suferit modificări fie 
prin extinderea spațiilor de locuit (adău
garea unor camere, construirea băii în lo
cuință), fie prin suplimentarea spațiilor 
auxiliare (construirea bucătăriei de vară, 
a magaziei) și a anexelor gospodărești 
(cocini, cotețe, grajd).

Confortul termic în locuințele studiate 
este asigurat, pe de o parte, prin prote
jarea ferestrelor cu obloane și/sau rulouri 
la 2/3 dintre ele, iar încălzirea încăperilor 
se realizează preponderent cu sobe de te
racotă, bucătăria fiind încăperea care dis
pune de sursă permanentă de căldură, re- 
prezentînd și astăzi „vatra" gospodăriei ; 
o soluție modernă — recent introdusă in 
locuințe — este utilizarea surselor locale 
de ape geotermale, deși este folosită incă 
pe scară redusă.

Realizarea pe plan local a canalizării și 
aprovizionării cu apă potabilă a permis 
ca aproape jumătate dintre locuințe să se

racordeze la acestea, dind posibilitatea 
gospodarilor să beneficieze de apă curentă 
(de notat că la data efectuării anchetei 40 
la sută dintre locuințe aveau baie în casă); 
în majoritatea gospodăriilor există pompe 
de apă utilizate la irigarea grădinilor de 
legume și zarzavat aflate in prelungirea 
gospodăriei. S-a realizat conectarea la re
țeaua de curent electric a tuturor locuin
țelor din comună ; ca urmare, tot mai 
multe familii utilizează în activitățile cas
nice-gospodărești aparatele electrice (fri
giderul, mașina de spălat, aspiratorul de 
praf, boilerul pentru încălzirea apei me
najere), elemente care atestă moderni
zarea vieții familiilor de la sate, la care 
se adaugă și prezența telefonului in case, 
a soneriei la intrarea în curte, a aparate
lor destinate difuzării in masă a culturii 
și pentru divertisment (televizor, radio, 
casetofon, picup) ; mobilarea și decorarea 
locuinței se realizează tot mai des cu pie
se de mobilier netradițional (canapele, fo
tolii, vitrină, bibliotecă), precum și cu o- 
biecte decorative de factură modernă (ta
blouri, covoare pe jos) in detrimentul ce
lor tradiționale (țesături și covoare expuse 
pe pereți, fotografii de familie etc.).

O caracteristică definitorie a locuinței 
sătești tradiționale este polifuncționalita- 
tea spațiilor (desfășurarea mai multor ti
puri de activități in unul și același spa
țiu) ; in prezent se constată o tot mai ac
centuată diferențiere funcțională a încă
perilor din locuință, atribuindu-se fiecărei 
camere o funcție specială : dormitorul pă
rinților, dormitorul copiilor, camera mare! 
camera curată, după tipul de activități 
predominante .

MARILENA GANJU

prima zi la Teremia, cu imagini superbe de la parada cailor si atelajelor, o manifestare tradițională care a ajuns, în acest an, la cea de-a VIII-a ediție. Trebuie să vezi, în pri
Fascinația cailor

mul rînd pentru a înțelege pasiunea pentru acest sport, cel 15 cai pur sînge cu nume sonore : Jianu, Topaz, Bibelou, Vampir, Jar, Măr, Ghepard etc.Eugen Manole are 26 de ani, 

dintre care 13 i-a petrecut în apropierea cailor. A absolvit I.E.F.S.-ul și este cel mai tî- năr antrenor din țară atestat în acest sport pe care el îl consideră cel mai greu, pentru 

că, spre deosebire de celelalte, se lucrează cu două ființe, cu două suflete: „Nu știu dacă in
teligența cîinelui e mai mare 
decit a calului, ne spune Eugen Manole ; calul are mai 
mult decit atît, el are o gîndi- 

re care se bazează pe memorie 
și pe ceea ce reține la dresaj. 
De multe ori caii nu vor să 
sară, nu pentru că nu pot, ci 
pentru că sint incăpăținați. 
Alteori, dacă sint forțați și cad 
pe un obstacol, ajung să nu 
mai vrea niciodată să sară. Ba 
mai mult, caii au temperamen
te și caractere, uneori dificile, 
pe care trebuie să le cunoști 
pentru a putea obține perfor
manțe cu ei. Dragostea mea 
pentru cai merge pină acolo 
incit eu personal tratez caii de 
colici și plăgi deschise, deși a- 
sociația beneficiază de servi
ciile unui medic. Și v-aș ruga 
să mai notați că acești cai au 
obținut citeva locuri intîi la 
concursuri naționale și inter
naționale, ceea ce pentru o 
asociație tinără nu-i puțin".

Un posibil sat turisticLucrurilor bune și frumoase li se duce întotdeauna vestea. Așa se face că despre Teremia Mare se vorbește și nu numai în țară, ci și peste hotare. Și nu puține sînt autocarele care opresc în centrul satului, cu turiști venitj de la Timișoara sau din localitățile din jur, dar și din țări ca Italia, Iugoslavia, Austria, R.P.D. Coreeană, . R.D. Germană, R.F. Germania * ș.a. Ce-1 atrage pe turistul român sau străin în Teremia Mare, localitatea ca întreg sau anumite obiective speciale ? Și care sînt acestea 7 Ar fi în primul rînd satul cu un cadru construit, a cărui dominantă estetică a păstrat caracterul tradițional autentic. Sînt apoi muzeele șl expozițiile permanente care fac din comună o localitate rurală de excepție. O altă atracție locală o constituie baza de tratament cu apă geotermală, condusă de medicul Mihai Dinu, un admirabil model de intelectual ce trăiește prin oameni. Sau bazele sportive — si aici intră în primul rind amenajarea hipică și secția de călărie, înscrisă în fe
Temelii pentru viitorDin inițiativa Consiliului Popular din Teremia Mare, între anii 1974—1989 s-au desfășurat unele cercetări sociale, economice, demografice, arhitecturale și inginerești, realizate de specialiști de la universitățile din Timișoara și București și de la Laboratorul de studii si cercetări sociologice al Institutului de Proiectări Construcții Tipizate din cadrul Ministerului Construcților Industriale. Cercetările sînt expresia interesului conducerii locale din Teremia Mare pentru cunoașterea- realității sociale și au scopul de a oferi un suport obiectiv deciziilor, atît privind direcțiile majore și prioritare de evoluție a vieții sătești, cit și din cadrul unor domenii particulare. Temele abordate, dintre care unele sînt în curs de desfășurare, a- coperă aspecte complexe privind dezvoltarea socialistă a comunei Teremia Mare : • Integrarea intelectualității în viața satului • Implicarea instituțiilor din comună în viața 

Pagină realizată de FLORIAN POPA MICȘAN

derația națională de resort. Din această scurtă enumerare, care nu are pretenția de a fi completă, călătorul în trecere prin Teremia Mare poate să-i descopere și alte secrete, căci localitatea are un potențial turistic diversificat. Cu toate acestea, ea nu este antrenată pe măsura posibilităților sale în circuitul turistic intern și internațional. Or, Teremia Mare păstrează încă satul originar cu valențele sale istori- co-culturale, cu tradiții etnografice și folclorice bogate, cu datini și obiceiuri străvechi, și ce este mai important, cu o populație țărănească autentică. Acest potențial aproape inestimabil poate și trebuie valorificat prin organizarea 
Satului turistic Teremia Mare. Organele locale și specialiștii Oficiului Județean de Turism Timiș, ca și cei ai Biroului Turistic pentru Tineret ar putea întocmi programe’ de a- grement care să asigure prestigiul turistic al localității, să-i creeze o anume popularitate și să o plaseze în rîndul destinațiilor turistice interesante și atractive.
satului • Cultura șl civilizația în mediul rural cu aplicații ia Teremia Mare • Conducerea economică și social-politică în profil teritorial • Tendințe etnografice în Teremia Mare• Strategii ale dezvoltării bazate pe resurse si forte proprii.• Aspecte socio-medicale privind structura alimentației și a stării de nutriție pe un e- șantion din mediul rural • Cercetare interdisciplinară privind dimensiuni ale dezvoltării socio-economice și demografice ale comunei • Structura și problemele sociale ale forței de muncă • Modul de locuire specific • Meșteșugurile și tehnicile tradiționale • Aspirațiile tinerilor privind munca și activitatea profesională • Aspirațiile elevilor în orientarea socio-profesională 9 Evaluarea proceselor de schimbare specifice comunei • Gradul de ocupare a muncitorilor agricoli• Aspecte ale modernizării serviciilor în contextul dezvoltării rurale, studiu de caz.
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PREGĂTIREA PROFESIONALĂ - PROCES
DE DURATA, PERMANENT PERFECTIBILdin documen- ale Congresu- preocupareAșa cum reiese tele programatice lui al XIV-lea, o majoră și de permanentă actualitate a organelor și organizațiilor de tineret trebuie să o constituie ridicarea nivelului pregătirii și specializării profesionale a tinerilor, astfel incit introducerea tehnologiilor moderne, efortul de modernizare să fie devansate prin asigurarea unor cadre de calitate. Folosirea judicioasă a forței de muncă tinere în scopul realizării sarcinilor de plan și a obiectivelor cuprinse în planul de modernizare al întreprinderii a reprezentat obiectul documentării efectuate la întreprinderea Mecanică „Valea ’leleijenului" din Vălenii de Munte, județul Prahova. Din dialogul purtat cu tovarășul inginer Gheorghe Matei, directorul întreprinderii, am reținut citeva date semnificative pentru profilul actual al unității, precum și citeva repere fundamentale în dezvoltarea pe care a cunoscut-o întreprinderea în ultimii ani. „întreprinderea noastră a cunoscut in «Epoca Nicolae Ceaușescu» cea mai puternică dezvoltare : producția-marfă a crescut de peste 30 de ori față de 1965, iar numărul personalului muncitor, de peste 8 ori. Numai din anul 1980, pină in prezent s-au alocat pentru investiții peste 1 miliard lei, investiții ce s-au concretizat în acțiuni de modernizare a capacităților de producție existente la secțiile Făget, Văleni Nord și Izvoarele și pentru crearea de noi capacități pe o platformă industrială, unde lucrează deja aproximativ 1 000 de oameni ai muncii, dintre care 90 la sută sînt tineri. Este semnificativ faptul că prin continua dezvoltare a întreprinderii s-au creat locuri de muncă pentru tinerii din orașul Văleni și din comunele învecinate. Numai în anul 1989 aici au fost încadrați 131 de absolvenți ai școlii profesionale de nrofil ce funcționează ne lingă Liceul Industrial din Văleni, dintre care 61 sînt prelucrători prin așchie- re, 36 mecanici și 34 sudori. în- cadrindu-i în producție, acordăm o atenție snorită procesului de perfecționare Drofesională, în care aceștia sint Integrați, a’ă- turi de toll oamenii muncii din umtatea noastră".Desore pregătirea profesională a ne-sonalu!”’ muncitor de la Î.M.V.Ț.. îon Nițu. președintele sindicatului din întreprindere, îmi sounea că aceasta nu este o preocupare de conjunctură, ci „o activitate ciclică, gindită in concordanță cu diversificarea profilului de producție, cu modernizarea liniilor tehnologice". Desigur că cei dinții beneficiari ai acestei activități ce conferă

muncii sînt tinerii,perspectivă cei peste 600 de membri ai organizației U.T.C.. „Fiecare membru al organizației noastre de tineret este cuprins la una din formele de perfecționare existente la nivelul întreprinderii", afirma Cristian Marin, membru al comitetului U.T.C., responsabil cu activitatea profesional-știin- țifică. „Pregătirea profesională a tinerilor reprezintă pentru noi temeiul de în de în-----  . „----- . ----- .practică al elevilor școlii profesionale". Este evident că organizarea responsabilă a activității de practică productivă este un factor fundamental în familiarizarea absolvenților cu noul loc de muncă, cu exigențele muncii în colectiv și ale procesului productiv și reprezintă un real factor educativ de care trebuie să țină seama atît conducerea unităților, cit și membrii organizației U.T.C. care răspund de a-

realizării programelor modernizare a întreprinderii, acest scop ne preocupăm aceasta încă din momentul care organizăm stagiul de

men, care atestă in ultimă instanță, atît -calitatea „ .atirii candidatului, cit și a efortului celor ce l-au urmărit, supravegheat, instruit. . Sint și cazuri, rare de altfel, după cum am constatat, in care pregătirea tinerilor nu corespunde exigențelor comisiei de examinare. în. această situație se prelungește perioada de stagiu, pină cind tînărul dobîndește cunoștințele teoretice și practice necesare exercitării în bune condițiuni a profesiei. Am insistat asupra a- cestei forme de pregătire, deoarece consider că, răspunzători de modul in care se integrează absolvenții în producție sînt nu numai factorii de instrucție și educație ai școlii profesionale, ci și aceia care organizează practica productivă, pregătind integrarea în producție a tinerilor 1» cele mai înalte exigențe ale procesului muncii.Printre celelalte forme de perfecționare profesională existente la nivelul întreprinderii Mecanice „Valea Teleajenului", cele
ORGANIZAȚIILE U.T.C. 

IN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

ceastă activitate. Care sint parametrii de care se ține seama in organizarea practicii productive pentru ca aceasta să-și materializeze obiectivele formative și educative propuse ? în primul rind, după cum îmi spunea inginerul Cristian Marin, repartizarea judicioasă a absolvenților în funcție de numărul lor și de necesitățile producției, în subunități de producție și urmărirea activității acestora de către muncitori cu experiență. Urmărirea tinerilor înseamnă la I.M.V.T. Văleni în primul rind sprijin concret acordat în aprofundarea tematicii teoretice și practice pe care aceștia o au în vedere pe toată perioada stagiului. „Acest moment din viața absolvenților este pentru noi, membrii biroului, un bun prilej pentru a cunoaște problemele concrete cu care se confruntă viitorii muncitori", îmi spunea Gheorghe Condrachi, membru al biroului comitetului U.T.C. Deci, preocuparea pentru asimilarea cunoștințelor teoretice și practice ale producției, corelată cu interesul pentru aspectul educativ al activității, concentrează efortul de urmărire a tinerilor în perioada stagiului în producție. Evaluarea cunoștințelor dobîndi- te se realizează in finalul perioadei de practică printr-un exa-

în care ponderea tinerilor este semnificativă sint cursurile de perfecționare în profesiile : lăcătuș, sudor, electrician, primi- tor-distribuitor, pirotehnist. A- ceste cursuri cuprind in special nou încadrații, deci tinerii, iar pregătirea acestora continuă eforturile depuse de factorii de răspundere in perioada practicii productive. Cursurile de perfecționare au o durată de 2—3 luni și se desfășoară după programe adaptate la specificul întreprinderii și pentru fiecare meserie în parte. în cadrul cursurilor se pune un accent deosebit pe calitatea produselor, pe respectarea normelor de consum și a normelor de protecția muncii, pe îmbunătățirea tehnologiilor de fabricație. „Perfecționarea, in această etapă, pune accent pe dezvoltarea și valorificarea capacităților creatoare ale tinerilor", afirma în cadrul dialogului nostru, Constantin Toma, secretarul organizației P.C.R. din întreprindere. Șl e firesc să fie așa, deoarece scopul ultim al activității de perfecționare trebuie să fie dobîndirea unor instrumente de lucru care să permită accesul tinerilor la cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii.Acest adevăr este demonstrat și de afirmațiile muncitoarei Elena

Ilie, secretara organizației U.T.C. nr. 1 : „Buna p:eo„.lre profesională este pentru tinerii din organizata noastră temeiul obținerii, luna de lună, a unor rezultate cu care ne lirindrim. Astfel, in luna septembrie a acestui an am realizat sarcinile de plan în procent de'110 la sută". Adăugăm la aceasta și un alt argument : la faza pe întreprindere a concursurilor pe meserii, tinerii din organizația U.T.C. 1 au obținut un mare număr de locuri fruntașe. Dintre aceștia îi amintesc pe Cristian Simuloiu și Gheorghe Drăgan, locul I la faza pe întreprindere în profesia strungar ; Ion Ciobanu și Nicolae Goicea, locul 1 la faza pe întreprindere în profesia frezor. Realizarea și depășirea sarcinilor de plan, precum și rezultatele obținute de tineri în cadrul concursurilor profesionale mențin în prim plan ideea importantei și eficienței pregătirii profesionale conectată la exigențele actuale, de dezvoltare economică a țării.Pe alte coordonate, dar în a- celași plan al preocupării pentru pregătirea eficientă a tinerilor, se înscrie și interesul permanent pentru integrarea in problemele modernizării întreprinderii a inginerilor stagiari. Din această perspectivă, s-a căutat ca, „fiecare stagiar să rezolve cite o temă de cercetare, în afara celor existente în planul de modernizare, dar care să vină în sprijinul realizării a- cestora", îmi spunea Cristian 'Marin, cel care răspunde de activitatea profesional-științifi- că la nivelul comitetului U.T.C. De asemenea, trebuie să relevăm efortul susținut al celor 200 de tineri : muncitori, tehnicieni, ingineri cuprinși în activitatea de înfăptuire a celor 40 de obiective prevăzute în planul de modernizare a întreprinderii în a- cest an, care au înțeles că la baza succeselor întreprinderii stau efortul nersonal în direcția pregătirii profesionale, implicarea activă și eficientă în toate problemele întreprinderii, asumarea conștientă a sarcinilor ce le revin. Astfel fundamentată, activitatea de perfecționare profesională a tinerilor, a tuturor oamenilor muncii de la întreprinderea Mecanică „Valea Te- leajenului" a dus la realizarea la zi a tuturor indicatorilor, a unor beneficii de 20 milioane lei și la economii de metal de peste 300 teme. Sînt cifre care reflectă și efortul tinerilor din întreprindere, al membrilor organizației U.T.C., a căror activitate se desfășoară sub semnul exigenței și răspunderii comuniste.

FORMAREA GUSTULUI ARTISTICîn ultimii 25 de ani și-a făcut apariț.a un termen nou — eue- i.c» nnuneior inu-slnaie — care desemnează un co.i.eniu de activitate și. deopotrivă, o meserie, in care munca de creație se imoina organic cu munca de cercetare și proiectare. Cu timpui însă, practica a lărgit sfera de activitate a celor meniți sa producă „forme sau o- biecte frumoase". In prezent, asistăm ia un fenomen inedit de implicare a acestei meserii in aproape toate domeniile de producție industrială și artistică. Faptul se datorește accentului pus pe necesitatea formării și euucării gustului artistic in rindurile pub.icului de toate virsteie, cu precădere a tinerilor.Termenul de „estetică industrială" (încetățenit în Franța) nu diferă de „design" sau „industrial design" pus în circulație in Anglia secolului trecut. Cu timpul insă, practica a impus o serie de precizări ; astfel, astăzi, designul industrial se referă la disciplina care proiectează și realizează forme, mașini și instalații pentru industrie ; designul arhitectonic se referă la estetica construcțiilor, apropllndu-se mult de urbanism ; designul ambiental desemnează arta de a crea si a- menaja spații de locuit, de muncă, de distracții ; designai 
vestimentar proiectează modele de îmbrăcăminte cu diferite destinații (sport, lucru) sau pe categorii de virstă (copii, tineret, adulțt). diferențiindu-se de creația de modă prin producția de serie și accentul pus pe latura practică.Unul dintre primii teoreticieni ai designului. Rari vorbea acum un veac și tate despre „necesitatea venției metodice asupra telor tehnice menite să mino o unitate armonioasă între realizarea superioară a funcției utile (eficiență, economie de timp, funcționalitate maximă) și forma vizuală a o- biectulul tehnic (produs industrial serial)" în urma căruia se realizează acea producție „și după legile frumosului, cind frumosul si utilul fac corp comun, indivizibil".în felul acesta, concepția marxistă afirmă și pune pentru prima oară, in mod clar și categoric, problema fundamentală a esteticii cotidiene și anu
me : unitatea dintre artă, știin
ță și tehnică care a devenit punctul central al esteticii Industriale și mobilul unei lungi epoci de cercetări formale.Introducerea unei perspective estetice în industrie a condus în primul rind la o schimbare 
a concepției despre tehnologie și 
proiectarea pieselor industriale, a oricărui produs seriat.

Pe de altă parte, unele vechi genuri de activitate practică au atins un prag al performanței formale care i-au atras un statut aparte ce se apropie mult de domeniul creației artistice (imprimerie, textile, modă, sticlărie, ceramică, arta metalu
lui).în procesul muncii, estetica industrială a apelat la diferite forme de activitate (anchetă, cercetare, testare a gustului publicului, sondaj de opinii prin-

tre muncitori, tehnicieni, ingineri, experimente etc.) și, astfel, atentă la nevoile, preferințele, necesitățile oamenilor din diferite domenii de activitate practică, ea a ajuns la elaborarea unor studii și la formularea unor concluzii din domenii a- parent exterioare teritoriului lor de acțiune (igiena muncii, pedagogie, psihologie, medicină ș.a.) puse în slujba obținerii unor forme cit mai frumoase, mai comode, mai utile, mai economice, mai variate. în a- cest tel, estetica industrială sau designul se conturează dincolo de teritoriul artistic într-o ade
vărată știință de graniță multi
laterală și Indispensabilă azi, peste tot acolo unde se urmărește realizarea unei producții de serie, standardizate sau de serie mică, se studiază tehnologia fabricației lor, se experimentează noi materiale, se modernizează fabricație.Nu-î mai unul dintre ale designului este eficiența economică șl comercială a producției industriale. Obiectul frumos șl ieftin se vinde mai.

însuși procesul depuțin adevărat că scopurile declarate

EDUCAȚIE
ȘI CULTURĂ

Marx, jumă- inter- obiec- deter-

ușor. „Uritul se vinde greu" era celebra formulă lansată a- cum o jumătate de secol de câte Raymond Loewy, unul dintre părinții designului ; un slogan valabil oricînd și oriunde.Astăzi, pretutindeni, se urmăresc funcționalitatea și prețul scăzut al obiectelor, utilajelor, instalațiilor etc., dimpreună cu o veghe asupra neproli- ferării prostului-gust, fiindcă perfecțiunea tehnică nu este suficientă în sine pentru a declanșa sau a produce un obiect frumos.Dezvoltarea industriei și a tehnologiei moderne au făcut posibilă apariția unor materiale noi, de o frumusețe aparte și, totodată, de o largă aplicabilitate In industrie, deopotrivă ca și în arhitectură rind zestrea tor realizări meniu. Mai preocupările designerilor a fost și rămine, ca un aspect de primă importanță, 
înlocuirea materialelor scumpe, 
greoaie, dificile ca tehnologie 
de preluorare, cu altele ieftine, 
rezistente, polifuncționale, fru
moase.Din această colaborare din ce în ce mai strinsă dintre artă și industrie unii se vor întreba poate, cu îngrijorare, pină unde se poate merge cu simbioza și, dacă nu cumva, designul îi va răpi artei din prestigiu. Răspunsul este categoric și optimist ; iată-1, într-o formulare concisă, datorat unuia dintre cei mai avizați cercetători români ai fenomenului. Victor Săhleanu, un răspuns in care autorul subliniază caracterul nepieritor al creației artistice ce conferă originalitate și actualitate : „Prestigiul artei rezidă

și artă, spo- de frumos a mul- din acest vast do- mult, una dintre dintotdeauna a

mai ales in misterul actului de creaț.e, in ireaucuouitaiea au- toruiux" („Arta rece ș» «tiința tierointe", Eaitura Cartea Românească, bucurești, 1972).O altă implicație majoră a designului m v.ața cotidiană 
este propunerea unui nou uni
vers vizuai, factor component al civilizației imaginii ce caracterizează epoca contemporană. Astfel, șubgenurile de care vorbeam înainte și care s-au desprins ca niște domenii de sine stătătoare — design publicitar (panouri, afișe, pliante, cataloage, buletine, reviste, ziare), design comercial (ambalaje, etichete, reclame, firme, eșantioane, mostre etc.) alcătuiesc subiectul unor studii și cercetări amănunțite. S-a afirmat și s-a demonstrat că, sub imperiul dorinței de a vinde, de a st.rni interesul cumpărătorilor, multe 
produse devin obiecte de con
sum in sine. Fenomenul este generalizat și acut resimțit in societățile unde consumul și nu receptarea și trăirea artei, înțelegerea ei și bucuria artistică stau pe primul loc in întîlnirea individului cu obiectul artistic. O astfel de atitudine îi îndeamnă pe autori să prolifereze soluții ieftine, ce flatează și incintă un public lipsit de instrucție. neexigent sau lipsit de capacitatea de selecție, cobo- rîndu-se astfel la nivelul lui de înțelegere și nu aducîndu-1 în situația contactului cu adevărate valori estetice, artistice.Conștienți că publicul trebuie format, că gustul trebuie cultivat prin forme de o reală valoare estetică, una dintre preocupările principale ale designerilor din țara noastră este 
veghea asupra calității morale 
și a frumuseții reale, precum și a valorii conținutului de idei exprimat de un obiect.Din această perspectivă, trebuie să subliniem importanța care se acordă in școli, în cadrul procesului educativ-forma- tiv, al educării tinerilor, în sensul deschiderii lor spre cultură și artă, al înțelegerii adecvate a fenomenului artistic contemporan și al dezvoltării sensibilității estetice înțeleasă ca aptitudinea de a recepta și înțelege o creație artistică, de a ajunge la satisfacții de ordin intelectual, la bucuria estetică.Studiul formelor industriale intră în programa multor forme de învățămînt superior din România. Triada celor 3 F — 
formă-funcție-frumos — este in țara noastră mai actuală ca niciodată. De altfel, tinerii Îmbrățișează cu entuziasm aria de probleme pe care le pune dezvoltarea industriei prin introducerea unor tehnologii mereu innoite, iar postura de viitori autori de forme frumoase, er- gonomice și ieftine, îi atrage pe multi.Aceste preocupări pentru prezentul și viitorul industriei românești, cit și pentru universul formal ce ne înconjoară sînt mărturii ale unei griji superioare față de calitatea vieții pe care societatea noastră o vădește, precum și față de educarea tinerelor generații în sensul aspirației lor spre frumos, spre progres.

SIMONA VĂRZARU

UN ADEVĂR PROBAT DE FAPTE
„Comuna noastră se situează 

pe locul intii la nivel național 
în ceea ce privește numărul de 
animale pe cap de locuitor', 

aparține lui Mihail 
Uduma. vicepreședintele Consi
liului popular comunal Sascut, 
județul Bacău. Ridicăm întrebă
tor privirea și spre ceilalți par
ticipant! la discuție. Atît Gheor
ghe Vespan, secretar adjunct al 
comitetului de partid, cit și 
Gheorghe Helteanu, secretar al 
biroului executiv, țin să întă
rească printr-o înclinare fermă 
a capului ceea ce ni s-a spus. 
Toți trei sint tineri. Ne gindim 
că, la virstă lor, statisticile sint 
tentante ; o modalitate rapidă de 
a stabili proporțiile muncii. în 
acest caz este vorba de un „seg
ment" din realitatea economică a 
satului ce poate fi oricind măsu
rat, cintărit, numărat. Dacă pen
tru alții zootehnia constituie 
doar o simplă latură a activității, 
iată că pentru cei din Sascut 
creșterea animalelor a devenit 
un sector de sine stătător, ren
tabil, un veritabil punct de re
ferință.

Revenind ta statistici, le-am 
cerut interlocutorilor noștri să 
precizeze dinamica numărului de 
locuitori, gîndindu-ne că poziția 
geografică a comunei le-a înles
nit tinerilor „migrarea" către alte 
zone, mai industrializate. In loc 
de procente, Gheorghe Vespan 
începe să numească absolvenți 
ai liceului agroindustrial din lo
calitate care, după incheierea 
studiilor superioare, sau după 
obținerea unor calificări in dife
rite domenii, au ținut să se re
întoarcă in Sascut. O realitate 
care nu mai are nevoie să se 
sprijine de cifre !

Așadar, Sascutul numără în 
jur de 10 500 locuitori, concen
trați in localitățile Berești, Schi- 
neni, Sascut Sat, Fintinele, Valea 
Nucului, Contești. Păncești. Nu 
se poate trece peste replica ini
țială a vicepreședintelui, motiv 
penf.ru care insistăm să aflăm in 
principal coordonatele sectorului 
zootehnic. Deci, I.A.S. Sascut — 
două ferme de vaci cu lapte 
(3 000 de capete) ; C.A.P. Sascut 
— (2 000 de capete) ; Asociația 
Economică de îngrășate a Tine-

retului Taurin (6 500 capete); 
Complexul Zootehnic al Între
prinderii Cărnii Bacău, anual in 
jur de 30 000 de capete, la care 
se ■mai adaugă cele peste 3 OoO 
capete din gospodăriile popu
lației. La o primă operațiune de 
adunare, reiese că in Sascut se 
rulează anual peste 45 000 bovi
ne. Cifra este absolut impresio
nantă, ținînd cont că la ea se 
mai adaugă oile, caprele, porcii, 
păsările. Dar, în Sascut n-am in- 
tilnit numai profesia de zooteh
nist, ci și pe cea de mecaniza
tor. cooperator, operator zahăr, 
legumicultor, laborant industrie 
alimentară, energetician, agro
nom etc. Așadar, localitatea s-a 
dezvoltat nu unilateral, ci armo
nios, ca oricare așezare in care 
noul își face simțită prezența nu 
convențional, ci ca un răspuns 
direct la modificările structura

li pera te in interior. In Sascutle

producții de pină acum, la griu, 
orz, porumb. Ceea ce nu mai 
spune Gheorghe Olaru (și lucrul 
se dovedește foarte important), 
este tocmai situația din zooteh
nie. De cind oamenii l-au ales 
președinte, producția de lapte pe 
cap de vacă a crescut de aproa
pe 4 ori. La prima vedere s-ar 
zice : normal, omul e ingindr 
zootehnist și a acordat o aten
ție mai mare acestui sector. Nu
mai că in 19S8, C.A.P.-ul a obți
nut și la griu. orz. porumb cele 
mai mari producții. Deci, putem 
spune fără să greșim că „omul 
sfințește locul". Ceea ce s-a in- 
timplat și la ferma legumicolă 
nr. 2 P&ncești, coordonată de in
ginerul Constantin Năstase ; și 
la C.A.P. Sascut, și la fermele 
nr. 3 și 4 conduse de inginerii 
Mircea Cătugăru și Anița Stoe- 
nescu ; sau în sectoarele in care 
își desfășoară activitatea Nicolae

REPORTAJUL NOSTRU
funcționează — ți eu bune rezul
tate ! — Întreprinderea de In
dustrializare a Sfeclei de Zahăr. 
„E cea mai veche fabrică din 
țară, se simte dator să precizeze 
inginerul Nicolae Mirică, direc
torul unității. Chiar dacă insta
lațiile au o virstă de... aproape 
un secol, prin modernizările a- 
duse, reușim să prelucrăm in 24 
de ore 1 100 tone, față de capaci
tatea de 1000 tone. De aseme
nea, structura de rafinare a fost 
adaptată in scopul diversificării 
producției întregului an 1989. 
Conform indicațiilor secretarului 
general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, in viitor tre
buie să crească substanțial can
titatea de produse zaharoase 
destinate populației, in afară de 
zahăr, prin secțiile proprii am 
lansat pe piață trei noi produse.

In aceiași termeni ai bilanțu
rilor clare ce au drept suport 
munca susținută, efortul con
stant din partea tuturor, a de
curs și dialogul cu Gheorghe 
Olaru, președintele C.A.P.-ului. 
Cooperatorii din Sascut au obți
nut anul trecut cele mai mari

Apostol, Vasile Iftimescu, Con
stantin Băluță, Viorel Călugăru, 
Nicolae Trlfan, toți oameni năs- 
cuți in Sascut și, reîntorși aqasg.

Ce condiții le pferă tuturor g- 
cestor tineri Sascutul ? In primul 
rind să reținem că in Sascut 
s-au construit 356 de apartamen
te, conturindu-se in spațiul și 
pe linia bogatelor tradiții ale zo
nei un centru civic modern. De 
asemenea, aici ființează un liceu 
agroindustrial in care se pregă
tesc la cursurile de zi și seral 
in profesiile de zootehnist, vete- 
rinar, agronom, mecanizator, 
peste 600 din c«» 2 000 de elevi 
ai comunei. In toate satele com
ponente s-au construit- cămine 
culturale, iar asistența .medicală 
este asigurată de cadre compe
tente, in două dispensare și două 
puncte sanitare. Probabil că nu 
peste mult timp o nouă profesie 
iți va mai extinde aria geografi
că. Este vorba de cea de ener
getician. în urmă cu un an, la 
Berești, a fost dată in funcțiune 

io hidrocentrală ale cărei grupuri 
însumează o putere instalată de 
43,5 MW, iar lungimea lacului

are 13 km. Din moment ce Sas
cutul e racordat la circuitul in
terurban automat, nu putem tre
ce cu vederea nici noua centrală 
a poștei ce poate deservi 1000 
de abonați. Racordarea la circui
tul automat înlesnește (ca să 
dăm. un exemplu concret) proas
peților Studenți de la facultățile 
din Iași — i-am numit pe frații 
loan și Vasile Manolescu, pe 
Margareta $erban — o legătură 
mult mai comodă și rapidă 
părinții, cu cei aproptațt.

Oameni generoși, muncitori, 
un acut simț al datoriei am 
tiinit la Sascut pretutindeni.__
Fabrica de prelucrare a laptelui, 
Maria Ferenț, secretara comite
tului de partid, și laboranta 
Georgeta Leonte ne-au fost ghi
zii cu ajutorul cărora am reținut 
nu numai eforturile deosebite, 
pentru realizarea unor produse 
de calitate, ci și faptul că unita
tea reușește să prelucreze mate
ria primă dintr-o zona ce se în
tinde pină la Podul Turcului. 
Reintorcindu-ne la Consiliul 
popular, vicepreședintele Mihail 
Uduma ne propune să mai reți
nem cițiva indicatori. Ceea ce și 
facem. Producția-marfă — 113
la sută; producție medie pe cap 
de vacă furajată la C.A.P. — 129 
la sută, iar la I.A.S. — 103 la 
sută; efectivele de viței — 1J8 
la sută; carne ovină, fond de 
stat — 132 la sută, spor tinerei 
ovin — 215 la sută, carne pasă
re — 122 la sută. „Chiar dacă 
dispunem de un detașament. 
muncitoresc puternic, nu putem 
uita niciodată că satul înseamnă 
mai înainte de toate producții a- 
gricole, sigure și stabile, ne spu
nea vicepreședintele. Așa cum 
de altfel se prefigurează și in 
Proiectul Programului-Directivă 
și in Tezele pentru Congresul al 
XIV-lea al partidului. datoria 
noastră de bază, a celor de la 
sat, rămine dezvoltarea agricul
turii, sporirea, producțiilor disi 
acest sector. Pentru că numai 
așa vom reuși să susținem și să 
extindem sectoarele prelucrătoa
re". Un adevăr probat de fapte, 
de care nu se mat îndoiește ni
meni.
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DUMITRU ION DINCA

Calitatea invâțămintului depinde, în primul rind, de noi

LUMINIȚA ROȘCA

Institutul Politehnic București

La Școala nr. 1, cu clasele I — a X-a din Arad tocmai s-a terminat recreația de la ora 10. Clopotul masiv, foarte sonor, de la ușa dinspre curtea interioara, cheamă iar elevii in bănci. Urmindu-i, aruncăm o privire de-a lungul coridoarelor, al scărilor : gazete de pe- rețe oglindind viața școlii, fotografii și diplome ale elevilor fruntași la învățătură, în activități pionierești și uteciste, la concursuri școlare, in Festivalul național „Cintarea României". Și o diplomă care vorbește despre toate aceste realizări la un loc: aceea de unitate fruntașă. Directoarea școlii, prof. Eugenia Tănase, ne spune: „Pe toți ne interesează calitatea muncii instructive, politice și educative pe care o desfășurăm. Calitatea aș putea spune că e cuvintul de ordine la noi. atît pentru cadre pentru accent deosebit cepptul unui an școlar sub semnul dezbaterii responsabilei documentelor programa- - tice pentru Congresul al XIV-lea al partidului și sub semnul înțelegerii exigente a obiectivelor ce ne revin, prin conținutul a- cestor excepționale documente, potrivit specificului muncii noastre. Ne este limpede imperativul unei calități noi. susținute, în a cărei dobîndire angajăm din două puncte vedere. Pe de o parte, ridicarea nivelului la învățătură, prin asigurarea unui conținut științific și metodic al lecțiilor, apli- cînd și prezentînd noutățile fiecărei latura lecții. Pe de altă parte, stimularea interesului, a creativității elevilor pentru cunoaștere, aici. în mod performanta unde există ție, există și urmărim rezultatele cu orice preț. Ne performanța sub aspect educativ de perspectivă, in sensul ca ea să-i pregătească pe elevi

pentru a tinde mereu. în viitoarea lor profesie, spre cote superioare ale împlinirii". Primii pași în această direcție îi fac de pe acum. Rezultatele o dovedesc. Intii de -toate, la în-, vățătură. ceea ce înseamnă reușită la probele de verificare a cunoștințelor și de departajare pentru clasa a IX-a, precum și la examenele de admitere in clasa a Xl-a. elevi ai școlii urmează prima treaptă de liceu, tima vreme, se constatăcreștere a nivelului de pregătire la acești elevi, ca o tot mai vizibilă infirmare a ideii că în astfel de clase nu se prea _____ __zarea învătămîntulul de 12 ani aduce, deja, și o creștere cali-

dialoguri. îndemnuri la prețuirea valorilor muncii sint și activitățile desfășurate la Expoziția realizărilor economice ale județului, remarcabile fiind. în concursul „Reali- Epocii județul clasa a Vll-a B și

didactice, elevi. Aceasta acum.

discipline, educativă

Destui tot aici In ul- o reală
învață multă carte. Generali-

acest sens, zări ale Ceaușescu în inițiat deora educativă cu tema „Județul și municipiul Arad pe meridianele lumii", desfășurată de clasa a Vl-a B. înnobilarea conștiinței patriotice este susținută și de cunoașterea trecutului acestor locuri, ca parte a istoriei naționale. Școala colaborează cu Muzeul Județean, organizînd. intre altele, ampla acțiune „Pe Valea Mureșului, PC urmele oștirii române", care i cuprinde excursii, vizite la mo-

Ni cola e Arad",

cit si cu un la jn- așezat

ne de
valorificînd a fiecăreiDe firesc, decurge și școlară. Acolo concurență, ambi- rezultate. Dar nu imediate, interesează

tativă: elevii sint mai interesați să invețe, să se orienteze profesional in mod realist. Aproximativ jumătate din absolvenții clasei a X-a din anul școlar trecut s-au îndreptat spre școli profesionale din domeniile mecanică, industrie textilă, prelucrare a lemnului, cooperație meșteșugărească. „Ne formăm elevii astfel incit să-și dobindească deprinderile de ' muncă și de comportament pentru a răspunde cerințelor epocii în care trăim și pe care ei o vor duce mai departe", a- firmă prof. Didina Dumitrescu, director educativ al școlii, ofe- rindu-ne și argumente în acest sens. Unul este educarea elevilor în dragostea pentru muncă, prin transmiterea celui mai convingător exemplu, al părinților. al rudelor mai mari, elevi, la rîndul lor. în urmă cu ani. la aceeași școală, specialiști azi, în intreprinderile orașului, cetățeni stimați, cu care pionierii și uteciștii au dese întîlniri și

numen te Si . culegere de mentare.în același susținute se. parea la OlimpiadeleAnul trecut a fost cel mai fructuos. prin rezultatele obținute în etapa finală a concursurilor de matematică, istorie, geografie, biologie etc. de elevi precum Diana Sfăt. Monica Văle- naș, Laura Csister, Monica Tripșa. Unul dintre laureați este și • Bogdan Onin, clasa aVII- a A. pasionat de istorie. Nu e concurs în domeniu la care el să nu reprezinte școala cu succes. Dar învață bine și la celelalte materii, după cum îi place să și citească literatură, să-și ajute părinții in gospodărie. Eszter Horvath, clasa aVIII- a C, a obținut rezultate frumoase la care o îndrăgește IV-a și. adăugă, dragostea aceasta cut din ce în ce

în locuri materialespirit al înscrie și
istorice, docu-muncii parțici- școlare.

matematică. pe din clasa a „între timo parcă a cres- mai mult":

este, de asemenea, cîștigătoare a olimpiadei pe județ la limba și literatura maghiară, o pasionează literatura română și , citește multe poezii, iar in restul timpului ascultă. muzică modernă, rock in spacial, deși acum pe primul plan a trecut pregătirea pentru liceu.Prin muncă, susținută de talent, s-au dobindit rezultate bune și in Festivalul național „Cintarea României". Formația de fluierași a clasei a IV-a este laureată la nivel național. Doi dintre coraponenții ei sint Cristian Ștefănuț și Attila Gu- lyas. în familiile lor, muzica e de tradiție. Dar nu numai să cînte le place, ci să șt învețe carte.De altfel. încadrarea într-un ritm susținut de lucru este condiția principală vizată pentru creșterea calitativă a întregii munci din școală. Totodată, în actuala. Perioadă, a- cesta este angajamentul concret al profesorilor, învățătorilor și elevilbr țfentru întîmpi- narea cu cinste a celui de al XIV-lea ; Congres al partidului.■ Aceluiași măreț eveniment îi este consacrată și finanțarea evidentă a muncii educative prin acțiuni cum sînt întîlnirile cu activiști de partid și cu reprezentanți ai presei locale, expoziția de carte social-politică, albumul cu creații plastice, fotografice si. literare ale elevilor sub genericul „Cinstim prin demne fapte muncă mărețul forum al comunfștîiorî‘. recitalul noetic intitulat „Patriei și partidului, recunoștință fierbinte".împlinirile, proiectele de viitor prezentate aici cojistituie tot ațîtea opțiuni angaiante ne calea progresului multilateral, strălucit prefigurat de documentele vizionare dezbătute in vederea Congresului al XIV-lea al partidului, cu argumentele faptei, ca pretutindeni in țară, și la Școala nr. 1 din Arad.
FLORIN ANTONESCU 

SABINA REGECZY

PUBLICITATE PENTRU TINERET «PUBLICITATE PENTRU TINERET

ADAS VĂ RECOMANDĂ
ASIGURĂRI AUTO

La Administrația Asigurărilor de Stat puteți 
contracta diferite feluri de asigurări facultative 
auto cum sînt :

• asigurarea globală pentru avarii auto 
(casco) ;

• asigurarea autoturismelor numai pentru 
pagubele produse ca urmare a accidentelor de 
circulație ;

• asigurarea suplimentară pentru pagubele 
produse autoturismului condus de altă per
soană decît asiguratul sau rude ale acestuia ;

• asigurarea de accidente a conducători
lor de autoturisme și a altor persoane aflate în 
autoturisme.

Pentru orice informații în legătură cu asigu
rările vă puteți adresa sucursalelor ADAS, 
punctelor operative de lucru sau inspectorilor 
ADAS.

1

penf.ru


TELEGRAME
Domnului FRANCISCO RODRICUEZ

Președintele interimar al Republicii PanamaCIUDAD DE PANAMACu prilejul sărbătoririi celei de-a 86-a aniversări a Zilei naționale a Republicii Panama, am plăcerea să vă transmit, în numele poporului român și al meu personal, cordiale felicitări șivrâri de prosperitate poporului prieten panamez.
NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

ÎN ȚELECRAMEADREȘAȚȘ TOVARĂȘULUI NICOLAȘ CEAUȘESCU

Oamenii muncii din agricultură raportează încheierea
de producții mari la hectar

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste RomâniaDoresc să vă mulțumesc, în numele poporului turc și al meu personal, pentru amabilul mesaj de felicitări pe care mi l-ați transmis cu ocazia celei de-a 66-a aniversări a proclamării Republicii Turcia.Sint și eu încredințat că relațiile prietenești statornicite intre țările noastre vor continua să se dezvolte și in anii viitori.Folosesc acest prilej pentru a vă adresa cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, precum și de prosperitate continuă poporului Republicii Socialiste România.

KENAN EVREN
Președintele Republicii Turcia

In telegrame adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, se
cretar general al Partidului Comunist Român, președintele Re
publicii Socialiste România, comitetele județene Călărași și Timiș 
ale P.C.R. raportează terminarea recoltării orezului și obținerea unor producții medii de 8 650 kg la hectar (producții record) și, respectiv, 8 520 kg la hectar ; comitetele județene Arad, Bihor, Cluj, Caraș-Severin și Brașov ale P.C.R. anunță încheierea recoltării porumbului și obținerea unor producții medii de 26100 kg, 24 750 kg, 22 860 kg, 22 800 kg și, respectiv, 22 250 kg la hectar ; comitetele județene Covasna, Dolj și Giurgiu ale P.C.R. raportează încheierea recoltării sfeclei de zahăr și realizarea unor producții medii de 125 700 kg, 116100 kg și, respectiv, 111500 kg la hectar; Comitetul județean Maramureș al P.C.R. minarea recoltării rădăcinoaselor șf obținerea unor de 71 050 kg la hectar.Realizarea acestor producții ridicate — se aratăconfirmă încă o dată, cp puterea faptelor, justețea politicii partidului și statului nostru, realismul obiectivelor noii revoluții agrare, hărnicia și priceperea cu care acționează cooperatorii, mecanizatorii, toti lucrătorii ogoarelor. ,

raportează ter- producții mediiîn telegrame —

AGENDATovarășul Stefan Andrei, vîce- prim-ministru al guvernului, a primit, joi. 2 noiembrie, pe conducătorii delegațiilor Republicii Populare Socialiste Albania. Republicii Populare Bulgaria. Republicii Elene. Republicii Socialiste Federative Iugoslavia și Republica Turcia, care participă la reuniunea privind promovarea cooperării economice și comerciale între

țările balcanice, ce se desfășoară în aceste zile la București.
CRONICĂPrin decret prezidențial, tovarășul Radu Bălan se eliberează din funcția de președinte al Comitetului de Stat al Planificării.

tSPORT^

Comentarii ale agențiilor internaționale 
consacrate manșei a doua a turului secund 

al cupelor europeneIn comentariile consacrate celui de-al doilea tur al cupelor europene la fotbal agențiile internaționale de presă menționează. intre altele, calificarea detașată a formației Dinamo București, singura echipă din ..Cupa cupelor" care a obținut un dublu succes, eliminînd. la scoruri concludente, oe Pana- thinaikos Atena. în aceeași competiție, s-a înregistrat și e- liminarea echipei F.C. Barcelona. stonată de Ander- lecht Bruxelles. După 90 de minute de .ioc, fotbaliștii catalani egalaseră scorul primei manșe, conducind cu 2—0, prin golurile înscrise de Julio Salinas (min. 50) și Beguiristain (min. 57), dar în prelungiri e- chipa belgiană a marcat prin Van Der Linden (min, 97), după alte bune ocazii de gol. S-au mai calificat în sferturile de finală de anul viitor în „Cupa cupelor" Sampdoria Genova, Real Valladolid, Partizan Belgrad, Admira Wacker Viena, A.S. Monaco și Grasshoppers Zurich.Precedată de incidente între suporteri, soldate cu peste 40 de răniți, partida Real Madrid — A.C. Milan din „Cupa Campionilor Europeni" a avut o desfășurare puțin spectaculoasă, se remarcă ih comentarii, cu multe

durități, care l-au obligat pe arbitrul francez Vau- trot să dicteze nu mai puțin de 7 cartonașe galbene și unul roșu (spaniolul Sanchis). Scorul final: 1—0 pentru gazde, încurajate de 100 000 spectatori, a adus calificarea lui A.C. Milan, învingătoare în tur cu 2—0. în sferturile „C.C.E." vor evolua, de asemenea, Bayern Milnchen, Benfica Lisabona (realizatoarea scorului zilei : 7—0 cu Honved Budapesta), Sredeț Sofia, Dnepr Dinepropetrovsk, P.S.V. Eindhoven, F.C. Malines și Olympique Marsilia.în „Cupa U.E.F.A." rezultatele au fost în general scontate, printre formațiile calificate in optimile de finală numărtndu-se Napoli, S.V. Hamburg, Fiorentina, Dinamo ' Kiev,Juventus Torino, F.O. Porto, V.F.B. Stuț-*- tgart și F. C. Liege. -- ........Tragerea la sorți pentru turul trei al „Cupei U.E.F.A." va avea loc astăzi, meciurile ur- mind să se dispute la 22 noiembrie și 6 decembrie, iar cea pentru sferturile de finală (programate anul viitor, la 7 și 21 martie) ale tuturor celor trei cupe europene se va efectua la 15 decembrie.ANCHETA NOASTRĂ
înființarea in anul 1982 a noilor județe Călărași și Giurgiu a 

determinat acordarea unei atenții deosebite dezvoltării lor econo- 
mico-sociale în scopul îmbunătățirii condițiilor de 'muncă și viață 
ale locuitorilor acestor județe. De aici a pornit avintul deosebit 
al construcțiilor de locuințe, situat ca nivel peste prevederile sta
bilite în alte județe sau municipii. Am urmărit Ia Călărași modul 
cum întreprinderea specializată în construcția de apartamente răs
punde exigențelor și mobilizatoarelor sarcini pe care le are de în
deplinit.

întreprinderea Antrepriză de 
Construcții-Montaj Călărași are da realizat majoritatea apartamentelor din planul stabilit la nivelul municipiului, numai că după 9 luni producția globală industrială a fost realizată și depășită cu 6 milioane lei. dar 
producția fizică exprimată prin 
numărul de apartamente date 
in folosință inregistrează o res
tanță de 270 de apartamente. Discutind cu factori din conducerea unității au rezultat și o serie de cauze' obiective ale a- cestei rămîneri în urmă : neasi- gurarea cantităților contractate de oțel beton (vreo 20 de profile de la 04 la 050), a cablurilor electrice, a cărămizilor de BCA și a structurii de panouri prefabricate mici și mai ales neacoperirea necesarului de forță de muncă calificată. Dincolo de aceste neîmpliniri (în parte) neimputabile personalului acestei unități, vin însă o multitudine de factori subiectivi, multi dintre ei cunoscuți, dar pentru înlăturarea cărora s-a făcut prea puțin pînă în prezent. împreună cu inginerul Gheorghe Țîrcovnicu. șeful serviciului tehnic al întreprinderii, am a- bordat problema mecanizării șl creșterii gradului de prefabricase al construcțiilor. Problema e cunoscută si s-au ob^nut u- nele rezultate — nrefab-icarea grinzîlo- ne ambele di-ectii. prefabricasem balcoanelor. a fsentelns si cont’-afentelor etc., adică ce s-a mai făcut s< ’a alte întrens'nderi — ceea ce însă nu se "‘rea vede s’nt reznft-tele efosțnsilns _ nșon-’!. ,.Desn*e co’V'fonHIior vo-beste mult, dar se fa„e nu- ț*n“. cnpclitziona '•’’iar inginerul ’C’rcovnicu. Mi s-au dat exemnle de mașini de tencuit case nu dau randamentul scontat. de proiecte de execuție care prevăd pentru pereții interiori zidărie și nu prefabricate (motivele expuse legîn-

du-se de slaba receptivitate a fabricilor de materiale de construcții de a mai produce cărămizi, se pare mari consumatoare de manoperă, pe de o parte, și de costul betonului pentru prefabricate, pe de altă parte). Se vorbește de rezistență la introducerea noului, de inerție în depășirea metodelor tradiționa

PRODUCȚII RECORD
orez

Județul Călărași 8 650 kg la hectar

PRODUCȚII MARI
La orez

Județul Timiș

Județul Arad

8 520 kg la hectar

La porumb
26 100 kg la hectar

• Județul Bihor

• Județul Cluj

24 750 kg la hectar

22 860 kg la hectar

• Județul Caraș-Severin — 22 800 kg la hectar

• Județul Brașov 22 250 kg la hectar

La sfecla de zahar
• Județul Covasna 125 700 kg la hectar

• Județul Dolj

• Județul Giurgiu

116 100 kg la hectar

111 500 kg la hectar

Larădăcinoase
• Județul Maramureș — 71 050 kg la hectar

★ ★ ★

La porumb 
în cultura

• • 1 Virigata
ÎN JUDEȚUL BRĂILA

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție PIopu — 41 850 kg la 
hectar

La sfecla
de zahăr
ÎN JUDEȚUL 
SATU MARE

Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Petrești — 137 560 kg 
la hectar 1

UNITĂȚI CU PRODUCȚII MARI LA HECTAR
La orez

ÎN JUDEȚUL BRĂILA
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Siliștea — 8 680 kg la 
hectar
întreprinderea Agricolă de 
Stat Baldovinești — 8 550 kg 
la hectar

La ricin
IN JUDEȚUL BRĂILA

Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Vădeni — 6 560 kg la 
hectar
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Surdila Greci — 6 450 
kg la hectar

La porumb 
în cultura

• • • Virigata
ÎN JUDEjUL BRĂILA

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Mircea Vodă — 38 250 
kg la hectar

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Scorțaru Vechi — 36 400 
kg la hectar

ÎN JUDEȚUL IALOMIȚA

• Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Rovine — 34 500 kg 
hectar

La porumb 
în cultura

la

La sfecla
de zahar

ÎN JUDEȚUL BRĂILA

Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Drogu — 126 900 kg la 
hectar r
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Ianca — 126 700 kg Ia 
hectar
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Valea Cînepei — 
125 800 kg la hectar 
întreprinderea Agricolă de 
Stat Măxineni — 125 450 kg 
la hectar

ÎN JUDEȚUL ALBA
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Teiuș — 125 720 kg la 
hectar
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Daia — 124 250 kg la 
hectar

IN JUDEȚUL CLUJ

Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Someșeni — 117 030 kg 
la hectar
Cooperativa. Agricolă de Pro
ducție Cuzdrioara — 116 900 
kg la hectar
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Mociu — 116 580 kg la 
hectar

ÎN JUDEȚUL BRĂILA

întreprinderea Agricolă de 
Stat Dunărea — 123 400 kg la 
hectar
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Surdila-Găiseanca — 
122 800 kg Ia hectar

Laraddcinoase

în telegrame adresate tovară
șului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, oamenii muncii din numeroase unități agricole raportează terminarea recoltării unor culturi și realizarea de producții mari, superioare celor, iflanificate.în încheierea telegramelor se exprimă angajamentul tuturor

UNITĂȚI CU PRODUCȚII
La orez

IN JUDEȚUL IALOMIȚA
• Întreprinderea Agricolă de 

Stat Vlădeni — 9 210 kg la 
hectar

ascunde în spatele lor. Vom începe de la cele accentuate de tovarășul Nicolae Ceaușescu la Consfătuirea de lucru pe probleme economice de la C.C. al P.C.R. cînd s-a referit la faptul că unele unități economice și-au îndeplinit planul valoric, dar nu au realizat exportul : 
„Aceasta înseamnă că nu se 
produce ceea ce este necesar și 
ceea ce este prevăzut în plan !“. în construcții se procedează a- semănător și „metoda" e arhicunoscută unor unități din acest domeniu. Pe baza comparației dintre productivitatea muncii mecanice și a celei manuale, raportul valoric este net în favoarea celei mecanice și atunci.....Pe o fundație pe care o pot excava cu un utilaj într-o zi. două, iau un milion, iar fini

aceste unități toate forțele grabnică alucrătorilor din de a acționa cu pentru finalizarea tuturor lucrărilor agricole de sezon, pentru a pune baze trainice producției anului viitor, cinstind astfel. prin fapte de muncă exemplare, marele eveniment din viața partidului și a țării. Congresul al XlV-lea al Partidului Comunist Român.
RECORD LA HECTAR

La ricin
ÎN JUDEȚUL IALOMIȚA
• Cooperativa Agricolă de Pro

ducție „Gheorghe Lazăr" — 
6 650 kg la hectar

planul pe acest an o restantă de 270 de apartamente. Vom a- minti doar că folosirea sub capacitate a utilajelor specifice activității de construcții montaj a dus la înregistrarea unui coeficient de utilizare de numai 71,8 la sută față de 85 la sută cit era planificat. Pe de altă parte, indicele de utilizare a fondului de timp disponibil este de numai 95,84 la sută, numărul absentelor nemotivate și ăl învoirilor fiind de peste 39 mii ore om. ceea ce înseamnă aproximativ 3 zile/om absentate de fiecare om al muncii de la începutul anului și pînă acum. O analiză a absentelor înregistrate în luna septembrie reflectă o înrăutățire a situației, media lunară fiind depășită cu peste o mie ore/om. împreună cu secretarul comitetului de partid.

ÎN
neirigatd

JUDEȚUL IALOMIȚA
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Ciocirlia — 23 400 kg 
la hectar

ÎN JUDEȚUL CLUJ
Cooperativa Agricolă de Pro- 
duo.ie Frata — 22 910 kg Ia 
hectar
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Călărași — 22 900 kg 
la hectar
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Florești — 22 900 kg la 
hectar
Cooperativa Agricolă de Pro
ducție Luncani — 22 880 kg 
la hectar

și că dacă ar veni la lucru ar face producție bună și cantitativ și calitativ. Uneori nici nu te poți baza pe ei. pentru că nu lipsesc zile la rînd ; o zi vin. o zi nu vin. mai mult te încurcă. In cadrul formațiilor s-a luat măsura de a li se reduce procentual drepturile de acord global, dar nici măsura aceasta nu a dat rezultate. în cazul lui Ene Petre ne rugăm de el să se apuce de treabă, pentru că nu avem decît 8 mozaicari și ne-ar trebui peste 30". detaliază maistrul Bălan situația.Aceasta fiind evidenta scriptică. să vedem cum stăm pe teren. Un front de lucru foarte larg este ansamblul de blocuri „Panduri". Este o zi friguroasă, cu o ploaie deasă și rece. La fata locului se toarnă betoane.
La Călărași, să punem punctul pe „i“: apartamentele!

„DESPRE MECANIZAREA CONSTRUCȚIILOR 
SE VORBEȘTE MULT, DAR SE FACE PUȚIN!-'

le, spre exemplu folosirea unul set de cofraje metalice în locul celor din panouri „tego" fiind mai greu de realizat decît o excursie pe... Lună. Se consideră aici că rămînerea în urmă se datorează faptului că finisajele dețin peste 60 la sută din ponderea consumului de manoperă necesitat de realizarea u- nui apartament, ori realitatea arată slaba mecanizare a acestor lucrări pe lingă neacoperirea cu 20 la sută a forței de muncă prevăzute prin numărul mediu scriptic de personal. îndeosebi al muncitorilor calificați in meseriile : zidari (123 de oameni). dulgheri (93). montori prefabricate (38). instalatori > (33) și mozaicari (24 ar mai trebui. pe lingă cei 8 existenti). Planul valoric fiind îndeplinit, iar numărul mediu realizat numai în proporție de 74,1 la sută, nivelul productivității muncii este realizat în procent de 124 Ia sută. Să „demontăm". însă, aceste cifre și să vedem ce se

sajul unui bloc poate dura o lună șl mai bine și aduce la plan doar vreo cinci sute de mii. Iată de ce îmi convine să deschid cit mai multe fronturi de lucru", ne spune maistrul principal Petre Bălan. Mi se poate răspunde că lucrarea este necesară și în plan, dar vă voi argumenta că imobilizează anticipat fonduri materiale și bănești. că privește realizarea sarcinii valorice fără a o lega de cea fizică. Lucrînd așa se pot mult mai ușor acoperi indicatorii valorici, dar ce ne facem cu oamenii muncii care au nevoie de apartamente și nu de procente de depășire a producției globale 1
PE ȘANTIER, 

INDISCIPLINA E LA EA ACASĂNu ne vom mai lega de aspectul că planul fizic nu a fost realizat nici în anii anteriori și că restanta a fost reportată în planul pe acest an. Intrucît cei de la Călărași au numai din

maistrul principal Petre Bălan, am întreprins o verificare scriptică și faptică a prezenței la lucru. Din foile de prezență ale lunii septembrie am desprins o serie de cazuri deosebite : inginerul stagiar Fiilop Csobo lipsește de la serviciu din 22 septembrie (pină la data de 11 octombrie, data documentării noastre. încă nu revenise) formația sa de lucru ră- mînind fără coordonator ; instalatorul Costel Cretu — 5 absente nemotivate, electricianul Valeriu Popa, betonistul Dumitru Hagiu — cite 6 absente, dulgherul Gheorghe Damian — 9 absențe, dulgherul Gheorghe Pleșa și parch etarul Elorea Roman — cite 11 absențe, dulgherul Marian Tudorache și par- chetarul Stelică Corbu — cite 16 absente, mozaicarul Petre Ene are numai 25 de ore lucrate într-o lună, zidarul Sebastian Bodea lucrează mai mereu 6 ore pe zi. deși programul este de 10 ore etc. „Necazul e că sint lucrători calificați

se montează prefabricate. Formația complexă de finisori a lui Nicu Nica este în plină activitate. Stăm de vorbă cu adjunctul șefului de brigadă, inginer Dumitru Haidău. „Mai sint și lipsuri, de ce să nu recunoaștem. deși problemele le creează cam aceiași oameni". Este ora 15. în echipa de mon

ÎN JUDEȚUL 
MARAMUREȘ

Asociația Economică de Stat 
și Cooperatistă Horticolă Ul- 
meni — 74160 kg la hectar 
Asociația Economică de Stat 
și Cooperatistă Horticolă 
Baia Mare — 73 300 kg 
hectar

La mere
IN JUDEȚUL 
MARAMUREȘ 

întreprinderea Agricolă 
Stat Baia Mare — 34 300 
la hectar
Asociația Economică de Stat 
$1 Cooperatistă Horticolă Ul- 
meni — 33 100 kg la hectar 
Asociația Economică de Stat 
si Cooperatistă Horticolă 
Baia Mare — 32 800 kg la 
hectar

la

de- 
kg

tori prefabricate pe care o conduce inginerul stagiar Viorel Strițu ar trebui să lucreze 11 muncitori. Tînărul inginer nu ne ascunde situația reală : muncitorul Ion Neagu a plecat din programul de lucru, nerevenind în formație după pauza de masă. Normal că lipsa unui om se resimte în randamentul echipei. în formația lui Gheorghe Neagu. din 12 oameni nu lipsește nici unul. Profităm de prezenta la lucru a unui ..campion al absentelor nemotivate" : Iancu Vlșan — 16 numai în luna septembrie. Din păcate discuția nu poate fi reprodusă : lamentări, cuvinte monosilabice. completate de întrebarea „Ce aveți cu mine ?“. „Cam a- cesta e nivelul celor care ne fac probleme. îmi spune maistrul Bălan. Problema principală este cea educațională și aici n-am reușit să facem prea mult. Cel mai greu e să înlăturăm inertia, deși sint sigur că vom reuși. Acordul global cere si conștientizarea fiecărui muncitor asupra rolului pe care îl are de îndeplinit în producție", în discuție intervine muncitorul Nicu Nica : „Oamenii îi ai după cum îi crești ; dună mine o formație trebuie să fie ca o familie. Fiecare trebuie să știe că trebuie să lucreze bine pentru ca cel ce va executa operația următoare să nu piardă timpul cu remedierea a ceea ce nu ai făcut tu bine. Am spre formare 20 de tineri muncitori, dintre aceștia pe cei care lucrează sub îndrumarea mea de anul trecut pot conta deja. îmi dau seama cit contează pentru unitate să formez douăzeci de finisori buni".
Situația relatată nu lasă loc de echivoc. Fără sprijinul hotărît 

al organelor locale — care cunosc situația și încearcă să în
drepte lucrurile pe făgașul cel bun — nici planul fizic de apar
tamente, nici celelalte probleme nu vor putea fi rezolvate. 
Principalele probleme sint două : creșterea gradului de meca
nizare și prefabricare al construcțiilor (impresia reporterului a 
fost că se lucrează doar la un nivel meșteșugăresc, ori indus
trializarea construcțiilor nu mai este de mult doar termen de 
dicționar) și asigurarea cu forță de muncă calificată la nivelul 
pianului (spre exemplu pentru o clasă de dulgheri aprobată 
prin planul de școlarizare nu s-au recrutat decit 5 elevi). „Cei 
care sintem constructori ai municipiului Călărași vom reuși să 
facem aici la Dunăre un oraș frumos in care locuitorii să se 
poată bucura de toate avantajele de confort și civilizație", a 
încheiat maistrul Petre Bălan. Trecîndu-se urgent la fapte in
tr-un climat de ordine și disciplină desăvirșite, declarațiile pot 
fi concretizate 1 ■

. MIHAI BOGATU
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Pe cîțiva quadrați
CONSTANȚA. • Tinerii de la întreprinderea de Con

strucții Navale Constanța au efectuat acțiuni de muncă in 
sprijinul producției concretizate in lucrări de reparații la 
navele „Pacea". „Cărbunești". .,Tuzla" și „Bâneasa". in va
loare de 760 000 ici. • La Exploatarea portuară Constanța, 
tinerii și-au îndeplinit angajamentele de a derula supli
mentar 16 tone mărfuri generale. • „Sarcini ce revin ti
nerilor în lumina documentelor programatice pentru Con
gresul al XlV-lea al P.C.R." — aceasta a fost tema dezba
terii la care au participat, recent, tinerii de la întreprin
derea de Mașini și Utilaje Medgidia. ® Tot la întreprin
derea de Construcții Navale din Constanța a fost prezenta
tă expunerea cu tema : „Congresul al XlV-lea ai P.C.R., 
eveniment de importanță majoră în viața politică a tării". 
• La Centrul de Creație și Cultură Socialistă „Cintarea 
României" pentru tineret din Mangalia, a fost organizată 
prezentarea expunerii „Congresul al XlV-lea al partidului — 
congresul marilor victorii socialiste, al deplinei independențe 
economice si politice a României".

întrebări, peniru

ANCA ȚURCAȘIU
— Deși ai luat de două ori 

premiu la Mamaia, te întreb 
totuși cum te-ai apropiat de 
muzica ușoară ?— Pregătindu-mă pentru a face teatru. Au venit apoi premiile de la Mamaia, am absolvit Școala Populară de Artă la clasa Gloria Bordea — George Natsis, am înregistrat un disc LP (împreună cu Cătălin Crișan), dar cea mai mare pasiune a rămas tot teatrul.

— Cum a fost anul aces
ta admiterea la I.A.T.C. ?— O experiență interesantă, chiar dacă „am picat" a treia. Oricum nu renunț și mă pregătesc în continuare.

— Nu demult ai revenit 
dintr-un turneu in U.R.S.S. 
Cum a fost ?

— A fost primul meu turneu peste hotare. Am fost bine primiți — Gabriel Co- tabiță, Mihai Pocorschi, „Hoiograf“-ul și cu mine — iar spectacolele s-au bucurat de succes.
— In acest an ai lansat 

multe cintece ritmate, ai 
cintat și la Costinești...— Compozitorul HoriaMo- culescu mi-a încredințat cin- tecele ; „Iar și iar", „Devreme și prea tîrziu" (piesă premiată la Costinești). aju- tindu-mă să-mi definesc stilul. Tot aici amintesc: „Dacă vine dragostea" (compozitor Adrian Enescu). „Te invit să dansăm" și „Vorbim mereu despre dragoste" (ambele compuse de Mihai Constan- tinescu). (Mihai Bogătu).

Foto-album

RITMURILE TINEREȚIISub acest generic, recent, pe scena Centrului de Creație si Cultură Socialistă „Cintarea României" din municipiul Vaslui s-a desfășurat prima e- diție a concursului interjudețean de muzică ușoară românească „Ritmurile tinereții", manifestare integrată armonios în Festivalul național al muncii și creației „Cintarea Româ

niei". Principalii organizatori. Comitetul Județean Vaslui al U.T.C. și Consiliul Județean al Sindicatelor Vaslui, au urmărit ca toți concurenti să confere textelor și muzicii o nouă si plăcută formă de exprimare. juriul stabilind următorii ?iștigâtori. prezent! la gala laureaților : marele premiu — Gabriela Roșu, Iași ; locul I — Mircea Mureșan,

Ialomița și Luminița Dumitrescu. Bihor ; locul II — Irina Cristea, Vaslui și Nelu Ciopon- tea. Ialomița ; locul III — Mirela Maxim. Iași și Mirela Lupu, Vaslui ; premiul special al juriului — Simona Ripan, Vaslui ; premiul de popularitate — Gheorghe Pișchiș, Satu Mare ; premiul tinereții — Ionuț Tudorache, Vaslui. (Cristian 
Costin)

TROFEUL MINERULUIîn cadrul amplelor manifestări dedicate apropiatului forum al comuniștilor se înscrie și organizarea, în județul Hunedoara, a concursului „Trofeul minerului", faza finală, pe țară, ediția 1989, la care au participat 20 de concurenti, finaliști ai probelor preliminare și care au reprezentat 10 unități miniere din tară. Concursul cu public, la care au participat primii 10 clasați după probele practice. (în subteran și la suprafață), a desemnat următorii ciștigători : Vasile

Marinca — Cluj, Roman Bogneruc — Cavnic, și Radu Cătană —1 Baia de Arieș. Cel mai tinăr concurent a fost declarat Dan Grigoroaia — Vatra Dornei. Concursul, desfășurat la mina Coranda — Certeș, în organizarea comitetului județean al U.T.C., în colaborare cu consiliul uniunii sindicatelor pe ramură și Ministerul Minelor, s-a dovedit un util schimb de experiență pe linia pregătirii profesionale a tinerilor mineri. (Ioan Vlad).
CĂRȚI NOI• Editura Științifică și Enciclopedică. în colecția „Știin

ța pentru toți", care apare sub egida Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste, semnalăm lucrarea „Interferențe în lumea calculatoarelor" de Mihaela 
Gorodcov și Mihail Oncescu. Volumul iși propune și reușește să prezinte cîteva dintre multiplele aspecte legate de implementarea calculatoarelor în cele mai diferite domenii de activitate, de la artă la robotică, de la tehnologiile „clasice" la. abordări îndrăznețe ale noțiunilor de componentă electronică si de arhitectură modernă. încercînd să răspundă la întrebările : Care va fi calculatorul de mîine 7 Cit de inteligent va fi el ? Care vor fi noile dimensiuni ale dialogului om-mașină ? • Editura Cartea Românească. O 
nouă carte de Mircea Nedelciu — „Și ieri va fi o zi" ; ro
manul „Presimțirile" de Daniel Drăgan ; două cărți de poe
zie — „Arhipelag" de Vasile Dobrian și „Insomnii lingă 
munți" de Ioan Moldovan. • Alte trei volume de versuri ne propune pentru cei mai mici cititori și Editura Ion Creangă : „însoritele izvoare" de Petre Bucșa. „Ploaia vine, 
ploaia pleacă" de Lidia Constantinescu. „Și-a venit o po
rumbiță" de Elena Dragoș. • Editura Meridiane. Criticul 
Horia Horșia semnează o valoroasă selecție de texte reuni
te sub titlul „Spații, forme, culori în arta contemporană". • Editura Muzicală. „Concert pentru clarinet, trompetă, pian, 
orchestră de coarde și percuție" de Vasile Timiș. (A. Bu- nescu).

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA



/^ contribuție de inestimabilă valoare la îmbogățirea tezaurului gîndirii 
și acțiunii revoluționare, la cauza socialismului și păcii în lume

> ■>*'.....

Pentru o politică nouă, constructivă,, de egalitate, 
independență și neamestec în treburile interne 

ale popoarelor

NAȚUNÎLE UNITE
Dezbateri asupra problemei

ORIENTUL MIJLOCIU

agistrala Expunere a M tovarășului NicolaeCeaușescu, secretarul general al partidului, cu privire la problemele socialismului, ale activității ideologice, politico-educative, de dezvoltare a conștiinței revoluționare, de formare a omului nou, constructor conștient al socialismului și comunismului în România, a prilejuit o nouă și strălucită afirmare a politicii externe românești care, în acest aproape un sfert de veac ce s-a scurs de la Congresul al IX-lea, s-a caracterizat prin principialitate și consecvență, prin dinamism și spirit constructiv, printr-un atașament fierbinte față de valorile umaniste. pronuHtîndu-se consecvent în favoarea soluționării pe cale pașnică, în mod durabil a tuturor problemelor conflictuale ce afectează perioada contemporană a istoriei lumii. Document programatic pentru înflorirea multilaterală a patriei, contribuție de excepțională însemnătate la îmbogățirea tezaurului de idei al socialismului științific, la dezvoltarea teoriei și practicii revoluționare. Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu constituie o analiză exhaustivă și clarvăzătoare a situației mondiale actuale, subliniind principalele tendințe ce se manifestă pe plan internațional și oferind soluții juste pentru rezolvarea contradicțiilor care pot opri drumul o- menirii spre un viitor pașnic și prosper. In cuprinsul acestei analize un loc de prim ordin îl. ocupă statuarea dreptului inalienabil al fiecărui popor de a-și urma calea dezvoltării de sine stătătoare, în conformitate cu propriile aspirații de progres, fără nici un amestec din afară. Dar recunoașterea acestui drept fundamental al popoarelor este strict condiționată de problema suveranității și independenței naționale a cărei respectare fermă și neabătută reprezintă însăși condiția hotâritoare pentru edificarea unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră. Tocmai de aceea, acest adevăr de o cardinală însemnătate pentru progresul omenirii își relevă acum o actualitate și importantă deosebite întrucît, așa cum sublinia secretarul general al partidului, în momentul de față se fac simțite pe arena mondială o serie de curente profund nocive, generate de cercurile imperialiste, reacționare, care încearcă să impună o politică a- gresivă, de forță si dictat în relațiile dintre state, denigrînd realitățile din țările socialiste, trădîndu-și astfel clar intențiile de-a destabiliza situația din aceste țări, practicînd o politică fățișă de amestec în treburile lor interne și încâlcind în mod flagrant principiile inalienabile ale dreptului internațional. Intr-o perioadă a istoriei cînd întreaga umanitate este angajată pe drumul făuririi unei lumi a progresului și conlucrării echitabile. cind majoritatea țărilor se pronunță în favoarea democratizării relațiilor internaționale, pentru triumful unei politici noi. constructive, pusă cu adevărat în slujba unui viitor al păcii și colaborării, aceste tendințe sînt cu atît mai anacronice și de neînțeles, încercări vane, zadarnice, de-a întoarce „roata istoriei", de-a frîna evoluția generală a o- menirii. „Este deci necesar — afirma tovarășul Nicolae Ceaușescu — să subliniem cu 
tărie că toată această po
litică a cercurilor imperialiste 
este sortită — și de data a- 
ceasta, ca de atîtea ori în tre
cut — eșecului. Țările socia
liste, popoarele care au edifi
cat noua orinduire socială dis
pun de forța necesară pentru 
a depăși greutățile apărute, 
iar socialismul se va afirma 
fără Îndoială, cu și mai mare

putere, ca cca mai dreaptă și 
mai umană orinduire socială de pînă acum". Profitînd de fapt de anumite orientări greșite față de problemele construcției socialiste, ce s-au manifestat în unele țări socialiste, cercurile imperialiste, de- făimînd socialismul, prin dezinformarea opiniei publice, șantaj, diversiune, represiuni economice și politice, mergînd chiar pînă la subvenționarea directă a unor grupări și forțe antisocialiste, antinaționale, nu-și ascund astfel planurile de-a răsturna noua orinduire, superioară societății capitaliste bazate pe inegalitate și profit, în acest fel, este pusă în primejdie insăsi pacea lumii, ză- dărnicindu-se eforturile întreprinse in ultimul timp în lume în direcția înfăptuirii unor măsuri concrete de dezarmare, pentru îndepărtarea spectrului unui război nimicitor. Așa cum sublinia secretarul general al partidului nostru : 
„acțiunile antisocialiste, anti

zintă o parte inseparabilă 
a luptei pentru dezarmare, 
pentru pace și colaborare internațională". De fapt, colaborarea între state, dialogul rodnic, fructuos, conlucrarea în interesul fiecărui popo” și al lumii in general se realizează tocmai în condițiile afirmării unor principii noi. progresiste în relațiile internaționale. De aceea. teza dezideologizării în relațiile dintre state nu face decît să camufleze tentativa cercurilor imperialiste de a-și impune propria ideologie. profund dăunătoare progresului umanității. „Nu dezideologizarea 
relațiilor internaționale. ci 
afirmarea cu fermitate a ide
ologiei progresiste si socialis
te reprezintă calea pentru o 
politică si gîndire nouă" — spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu, arătînd astfel că numai o politică nouă, realistă si constructivă oglindește și călăuzește mersul spre progres al omenirii, răspunzînd

„Fără nici o îndoială, trebuie să înțelegem 
bine realitatea lumii de astăzi. în lume există 
două sisteme sociale diametral opuse. Această 
realitate va continua să existe încă multă vreme. 
Problema care se pune — și și-a găsit un răspuns 
- este aceea a conviețuirii pașnice între țările cu 
orinduiri sociale diferite, bazqte pe respectul in
dependenței și suveranității, neamestecul în tre
burile interne și respectarea dreptului fiecărei 
națiuni de a-și alege calea dezvoltării pe care o 
dorește, fără nici un amestec din afară".

NICOLAE CEAUȘESCU

comuniste și împotriva forțe
lor progresiste ale cercurilor 
imperialiste reprezintă un 
mare pericol pentru politica 
de destindere și pace și vor 
duce, inevitabil, dacă vor con
tinua, Ia agravarea și mai 
mult a situației mondiale". In asemenea condiții, mai mult ca oricînd, se cuvine scos în evidență rolul hotărîtor pe care îl poate avea în lupta de stăvilire a acestor acțiuni a- gresive, imperialiste unirea tuturor forțelor progresiste ale lumii, a țărilor socialiste, a tuturor popoarelor, al căror țel este tocmai edificarea unei lumi a independenței și deplinei egalități, mai bune și mai drepte, în consens cu aspirațiile lor legitime de progres economic și social. Afirmarea principiilor de drept internațional, prin a căror Consecventă susținere și respectare, politica externă a României socialiste și-a dobîn- dit o universală apreciere, se impune acum cu atît mai mult, cu cît în lume se petrec lucruri grave ce și-au creat un mod de-a fi din însăși încălcarea si nesocotirea acestor principii vitale pentru viitorul planetei. Pentru ca din lume să dispară practicile bazate pe dominație și dictat, spoliere, forță sau amenințare cu forța, iar relațiile internaționale să se stabilească si să se desfășoare respectîndu-se aspirațiile de libertate ale fiecărei țări, 
este necesar să se afirme o 
politică nouă, intemeiată pe 
deplina egalitate între state, 
pe exercitarea deplină, efectivă 
a atributelor de independență 
și suveranitate națională, pe 
neamestecul în treburile in
terne, avantajul reciproc, 
dreptul fiecărui popor la dez
voltare liberă, ca singur 
stăpin al bogățiilor din solul 
și subsolul țării sale. Numai în acest fel poate fi apărată pacea lumii, căci, așa cum reliefa secretarul general al partidului „lupta pentru liber
tate și independență, pentru 
socialism și progres repre

celor mai înalte idealuri da afirmare a ființei umane în drumul ei prin istorie.Problema colaborării internaționale. înfăptuită în condițiile aplicării neabătute a principiilor de drept internațional reprezintă deci premisa și în același timp consecința unei lumi a păcii, ocrotită de pericolul războiului, o lume în care păstrarea si întărirea Independenței naționale vor deveni coordonatele vitale ale edificării viitorului. Din a- ceastă cauză, dezideratul realizării unității europene trebuie ferit de anumite inter- rretări greșite ce pot denatura conținutul său nobil sl generos. Așa cum evidenția tovarășul Nicolae Ceaușescu 
„ideea unei „case comune eu
ropene" poate să pară pentru 
unii atrăgătoare, dar trebuie 
să avem in vedere că este ne
cesar să realizăm fiecare Ia 
el acasă „o casă cit mai bu
nă" si care să asigure condiții 
egale de muncă, de viată 
demnă pentru toți locuitorii 
„casei naționale" — și aceas
ta presupune construcția a in- 
că milioane si milioane de 
apartamente si case în fie
care tară, pentru a realiza 
un ansamblu social in care 
oamenii să aibă cele mai bune 
condiții de viată și de lo
cuit !“ Secretarul general al partidului a formulat astfel elocvent adevăratul conținut al unei unități europene ce se poate realiza numai în măsura în care. în prealabil, se au în vedere si se rezolvă problemele reale ale oamenilor. care. în lumea capitalului, sînt ignorate sau mistificate. Dezvoltarea colaborării între popoare se poate înfăptui cu adevărat numai atunci cînd fiecare stat national este capabil să-și hotărască și să-și urmeze calea dezvoltării fără nici un amestec din afară. De aceea, colaborarea pro- priu-zisă pe plan economic, tehnico-științific este viabilă ■numai în condiții de deplină egalitate, respectîndu-se spe

cificul de dezvoltare al fiecărui popor, rolul de conducere al fiecărui partid și stat în elaborarea propriei direcții de valorificare a resurselor naționale.România socialistă este o tară cunoscută pe plan internațional pentru autentica ei vocație de pace si colaborară, de dialog cu toate statele lumii, fără deosebire de orinduire socială, mărime si potential economico-militar. Ea reprezintă un exemplu al felului in care sh poate statornici o cooperare echitabilă, reciproc avantajoasă între state diferite din punct de vedere ideologic, deosebite ca mărime și ca grad de dezvoltare. în cuprinsul Expunerii din 24 octombrie a.c.. tovarășul Nicolae Ceaușescu a reafirmat consecventa politicii noastre externe de a întreține relații cu toate țările lumii. în primul rînd cu țările socialiste, .pentru întărirea solidarității dintre ele. pentru creșterea forței de atracție a socialismului în lume, pentru demonstrarea faptului că socialismul reprezintă cea mai dreaptă și mai umană orinduire din istorie. In același timp. România va dezvolta pe mai departe relațiile de colaborare cu țările în curs de dezvoltare. cu țările mici si mijlocii, vital interesate în triumful politicii de pace. în edificarea unei noi ordini economice și politice^ Internationale. In e- gală măsură, tara noastră va continua să-si extindă relațiile de colaborare si cu țările capitaliste dezvoltate în spiritul principiilor coexistentei pașnice. Așa cum se statuează si în Tezele pentru Congresul al XIV-lea al partidului. în actualul context international sporește importanta solidarității internaționale între forțele progresiste din Europa si întreaga lume, se impune necesitatea efectuării unui schimb rodnic de experiență între partidele comuniste și muncitorești. A- ceste forme de cooperare și dialog se pot realiza doar în măsura în care se recunoaște dreptul fiecărui partid de a-si elabora linia Si strategia politică. în concordantă cu realitățile naționale. Acest drept accentuează răspunderea partidului fată de propriul său popor1 pentru a-1 conduce sure un viitor 
liber și demn. „Avem ferma 
convingere — afirma ■ secretarul general al partidului — 
Că stă în puterea partidelor 
comuniste si muncitorești, a 
celorlalte partide si forte 
muncitorești progresiste. de 
eliberare națională de a de
păși diferite obstacole si de 
a-si întări conlucrarea si so
lidaritatea. de a avea un rol 
tot mai imnortant în dezvol
tarea societății omenești ne 
calea progresului, a libertății, 
independentei și păcii, de a 
da o perspectivă nouă — pen
tru sfirsitul acestui mileniu 
și începutul mileniului urmă
tor — privind viitorul lumi
nos al omenirii intr-o lume 
fără arme si fără războaie, 
a independentei si libertății 
tuturor națiunilor lumii !‘1 A- ceastă formulare definitorie ilustrează credința fermă a partidului nostru în capacitatea tuturor forțelor înaintate realiste ca. prin judecată lucidă si acțiuni energice, prin acțiuni convergente să depășească momentele de cumră- nă ale istoriei si să se înscrie ne făgașul edificării unei civilizații superioare. Necesitatea dialogului, a coonerării este strîns legată de imnera- tivul respectării independentei naționale, ambii termeni alcătuind conținutul unei politici noi. umaniste, garanție a edificării unui viitor pașnic, al muncii si creației libere, al progresului economic și social.

DAN STANCA

„Datoria externăNAȚIUNILE UNITE 2 (Ager- pres) — în Comitetul pentru probleme economice și financiare al Adunării Generale a O.N.U. au început dezbaterile asupra problemei „Datoria externă și dezvoltarea".Luind cuvîntul în cadrul dezbaterilor, secretarul general al O.N.U.. Javier Perez de Cuellar, a arătat că datoriile externe afectează grav întreaga lume și multe țări în curs de dezvoltare au fost obligate să recurgă la ajustări drastice pentru a-și îndeplini obligațiile de debitori. în situația care s-a creat, a arătat el. statele in curs de dezvoltare cunosc mari' ten-

și dezvoltarea"siuni pe plan social și politic șl își văd periclitat progresul.Deși în elaborarea concepției vizind reducerea datoriilor externe s-au înregistrat unele progrese, este necesar să fie depuse eforturi serioase — a declarat Javier Perez de Cuellar. Se impune — a relevat vorbitorul — accelerarea negocierilor în acest domeniu, iar organizațiile financiare internaționale trebuie să aloce fonduri sporite pentru susținerea procesului inițiat, trebuie ca ele să întreprindă măsuri suplimentare în direcția sprijinirii țărilor celor mai sărace, îndeosebi din Africa.
Adoptarea unei rezoluții cu privire la situația 

din Afganistan și consecințele acesteia asupra 
păcii internaționale

BEIRUT 2 (Agerpres) — Parlamentul libanez a fost convocat în sesiune pentru simbătă, în cftnformitate cu înțelegerea intervenită între principalele formațiuni politice libaneze — au anunțat surse parlamentare, citate de agențiile F.A.N.A. și China Nouă. Sesiunea Adunării Naționale a Libanului face procesul de pace mediat de Liga Arabă prin intermediul Comitetului său tripartit, vizind realizarea reconcilierii naționale în țară.După cum se știe, recent, la propunerea comitetului a avut loc o intilnire a parlamentarilor libanezi în, orașul saudit Taif, încheiată cu un acord care stabilește principalele căi de soluționare a crizei libaneze. Acest acord va fi supus examinării în plenul parlamentului libanez, a cărui ședință este programată să aibă loc la sediul Palatului „Mansour", aflat în zona liniei de demarcație. Documentul va căpăta putere de lege, în cazul că va fi aprobat.Pe agenda sesiunii Adunării.

Naționale sînt înscrise trei puncte principale, respectiv alegerea unui nou președinte al parlamentului, ratificarea „Car- - tei de reconciliere națională" și alegerea președintelui țării — informează agenția China Nouă.TUNIS 2 (Agerpres) — Comitetul Central al Mișcării de Eliberare Națională „Al-Fatah“ — principala componentă a Organizației pentru Eliberarea Palestinei —, a hotărit să convoace Consiliul Revoluționar al „Al-Fatah“ la jumătatea lunii noiembrie la Tunis, a anunțat agenția W.A.F.A., citată de Q.N.A.O grevă generală de protest a fost organizată, joi, de populația palestiniană în teritoriile arabe ocupate de Israel. Totodată agenția Q.N.A. arată că în ultimele 24 de ore au fost înregistrate ciocniri violente între militarii israelieni și manifes- tantii palestinieni, în cursul cărora 28 de palestinieni și cinci soldați israelieni au fost răniți.(Agerpres)

PE SCURT
• UN COMUNICAT AL MINISTERULUI AFACERILOR EXTERNE AL U.R.S.S. — citat de agenția T.A.S.S. — a- nunță că, în baza Înțelegerilor cu autoritățile malteze. întîl- nirea neoficială dintre Mihail Gorbaciov. secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S. Si președintele S.U.A.. George Bush, din zilele 2—3 decembrie, se va desfășura succesiv, pe nave militare sovietice Si americane în scatiul maritim din apropierea Maltei.• RELAȚIILE UNGARO — ISLANDEZE si modalitățile de extindere a acestora pe diverse planuri au stat în centrul convorbirilor de la Budapesta dintre ministrul ungar de ex

terne, Gyula Horn, și ministrul de externe al Islandei. Jon Baldvin Hannibalsson care a e- fectuat o vizită oficială în Ungaria. informează agenția M.T.I. Ministrul islandez de externe a fost primit de Miklos Nemeth, președintele Consiliului de Miniștri.• LA BERLIN a avut loc o Intilnire între Egon Krenz. secretar general al C.C. al P.S.U.G. președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, și Martin Bangemann, vicepreședinte al

NAȚIUNILE UNITE 2 (Ager- pres) — Adunarea Generală a O.N.U. a adoptat, prin consens, o rezoluție cu privire la situația din Afganistan și la consecințele acesteia asupra păcii și securității internaționale. Documentul cheamă toate părțile implicate în conflict să respecte litera și spiritul acordurilor de la Geneva și să acționeze pentru reglementarea politică globală, încetarea operațiunilor militare

și crearea condițiilor necesare instaurării păcii.Rezoluția pune în evidență necesitatea inceperii grabnice a dialogului interafgan în vedere,â alcătuirii unui guvern pe o bază largă și cere, totodată, secretarului general al O.N.U., Javier Perez de Cuellar, să stimuleze și să înlesnească realizarea unei reglementări globale în Afganistan.
Acute probleme sociale și economice 

în țările capitalisteMADRID 2 (Agerpres) — Conform datelor publicate de Banca Spaniei, deficitul balanței de plăți s-a ridicat în luna septembrie la suma de 94 miliarde pesetas, ceea ce reprezintă o dublare fată de luna septembrie a anului trecut. în același timp. în primele nouă luni ale anului curent, deficitul balanței comerciale a tării a însumat 2 trilioane de pesetas, îngrijorare in rîndul economiștilor spanioli provoacă și scăderea considerabilă a veniturilor realizate din turism — una din principalele surse pentru vistieria statului. Astfel. în luna septembrie veniturile din turism au scăzut cu 12,5 la sută.PARIS 2 (Agerpres) — Rata inflației pe perioada octombrie 1988 — septembrie 1989 a fost în Franța de 3,4 la sută, a informat Institutul national da statistică al Franței (INSEA).PARIS 2 (Agerpres) — Grupul de presă britanic Maxwell, principalul acționar al agenției de presă ACP din Franța, a ordonat închiderea acesteia, după ce salariatii au declarat o grevă. informează agenția ADN. Agenția ACP era a doua ca mărime din Franța si furniza știri în special ziarelor de provincia si posturilor de radio particulare. Multimilionarul Robert Maxwell, care controlează o mare parte a presei britanice, a declarat că cei 120 de sala- riati ai ACP au fost concediati. iar agenția si-a încetat activitatea.WASHINGTON 2 (Agerpres) — Tot mai multi americani de culoare se simt discriminați în profesie, instruire și în ce privește șansele de a găsi o locuință. Potrivit rezultatelor u- nui sondai efectuat de ziarul „Washington Post" și canalul de televiziune ABC. citat de agen

ția ADN. două treimi din negrii chestionați au apreciat că principala cauză a faptului că au, locuri de muncă mai proaste si venituri mai mici decît restul populației S.U.A. sint prejudecățile rasiale. 44 la sută au relevat că rasismul proliferează din nou (în 1981. de aceeași părere erau numai 34 Ia sută).WASHINGTON 2 (Agerpres). Anul financiar 1988—1989 s-a încheiat in S.U.A. cu un deficit bugetar de 152.08 miliarde dolari și, în pofida previziunilor optimiste ale guvernului american, nu s-a realizat o reducere notabilă a datoriei externe, informează agenția A.D.N. Prin aceasta a fost depășită cu mult granița de 136 de miliarde stabilită pentru 1988—1989 prin legea Gramm-Rudman. Plata dobînzilor a depășit, pentru prima dată, totalul asigurărilor sociale de statTOKIO 2 (Agerpres) — Japonia și-a redus extracția de cărbune anul acesta cu circa două milioane de tone, măsură ce se va solda, potrivit estimărilor Consiliului cărbunelui, cu concedierea a peste 2 400 de mineri — informează agenția A.D.N. Aproximativ'2 000 de mineri au fost concediați în luna septembrie, cînd a fost închisă mina Hokutan-Horonai din insula Hokkaido.
0 LA SFIRSITUL LUJSTII SEPTEMBRIE, in Elveția s-au înregistrat J 046 cazuri de5.1. D.A.. a Informat Biroul federal pentru sănătate publică. Această cifră reprezintă o creștere cu 50 de cazuri într-o lună si cu 441 intr-un an. în- cepînd din 1985. numărul persoanelor infectate de virusul5.1. D.A. a fost de 12 425.

întilnirea Comisiei interparlamentare a țărilor nordice 

pentru crearea unei zone denudearizate în nordul EuropeiCOPENHAGA 2 (Agerpres)— Participanții ,.la întilnirea Comisiei interparlamentare a țărilor nordice pentru crearea unei zone denuclearizate în nordul Europei au ^adoptat o rezoluție în cale se arată că a- ceste țări sînt chemate .să depună eforturi pe arena internațională în vederea începerii cît mai curînd a negocierilor pentru înfăptuirea ^ezarmării pe

mări, îndeosebi în domeniul armelor nucleare tactice. Parlamentarii au constatat că în toate țările nordice populația sprijină ideea dezarmării si destinderii. In aceste condiții, o zonă denuclearizată ca o mare acțiune de încredere ar putea juca rolul unei pîrghii pentru înfăptuirea planurilor de eliberare a Europei de armele nucleare, au relevat participanții la intilnire.
Afirmarea suveranității naționale 

a poporului panamezPoporul Republicii Panama sărbătorește astăzi a 86-a aniversare a proclamării independenței țării. în urma desprinderii de Columbia. La foarte scurt timp de la acest eveniment. mai precis după două săptămîni. S.U.A. au impus tinerei republici, prin tratatul Hay-Bunau-Varilla. folosirea, ocuparea și controlul perpetuu asupra zonei canalului inter- oceanic, a cărui construcție fusese începută în 1881 de Fer- • dinand de Lesseps, inaugurarea sa fiind făcută în 1914, Este lesne de imaginat ce a însemnat pentru Republica Panama pierderea suveranității asupra unei zone de 1 432 kmp. cît ocupă canalul propriu-zis și zona adiacentă, tinînd seama de faptul că situarea sa geografică, la hotarul dintre două oceane și două continente, reprezintă cea mai importantă bogăție a tării. De aceea, după cucerirea independentei de stat, mișcarea populară ce revendica revizuirea tratatelor cu S.U.A. și extinderea suveranității tării asupra zonei Canalului Panama a cunoscut o amploare deosebită. în acest context, generalul Omar Torrijos. prim-minstru al tării între 1968—1978. a relansat tratativele cu S.U.A. și. după 21 de runde de negocieri, la( Washington a fost semnat Tratatul privind retrocedarea eșalonată a canalului, pînă la 31 decembrie 1999. ceea ce implică și retragerea oricărei prezente militare americane din zona canalului.In contextul întreprinderii de acțiuni pe linia consolidării Independentei economice, autoritățile de la Ciudad de Panama au procedat la naționalizarea marilor companii străine care acționau pe teritoriul tării, precum si la exproprierea mărilor latifundii; printre prioritățile economice ale guvernului figurează modernizarea agriculturii, impulsionarea exportului, precum și dezvoltarea sectorului energetic. Dacă pe planul politicii interne autoritățile panameze Jși concentrează actualmente atenția spre mobilizarea poporului în vederea apărării suveranității naționale, confruntate fiind cu imixtiuni străine fățișe în viata tării, pe plan extern Republica Panama acționează, ca membră a „Grppului de la Contadora". pentru soluționarea pașnică a situației din istmul centroamerican, in spiritul acordului de pace semnat de cei cinci rreședinți ai tarilor din zonă.Poporul român urmărește cu interes eforturile ponorului panamez îndreptate spre afirmarea suveranității sale naționale. spre o dezvoltare liberă și independentă. în spiritul tradiționalelor legături ale tării noastre cu statele latino- americane. România și Panama dezvoltă relații de colaborare pe baza stimei și respectului reciproc, extinderea si diversificarea lor fiind atît in interesul celor două țări sl popoare, cit și al cauzei afirmării independente a tuturor popoarelor, a păcii și înțelegerii în lume.
A. MUNTEANU

Marea Britanie: Nemulțumirile populației față 
de politiea actualului guvern conservator

La începutul lunii octombrie s-au desfășurat lucrările Con
ferințelor celor două importante partide ce domină scena politi
că britanică : Partidul Laburist și Partidul Conservator, acesta 
din urmă fiind, dc mai bine de un deceniu, partid de guvernă- 
mint. Dar rezultatele acestei guvernări nu sint deloc îmbucu

rătoare : un șomaj in continuă creștere, decalajul uriaș intre 
categoriile avute ale populației și cele pauperizate, o inflație 
care, deși stopată în 1984, a crescut din nou in cursul acestui 
an. De remarcat că aceste realități au fost subliniate atit in a- 
nalizele făcute de cei ce sînt răspunzători pentru această stare 
de lucruri, in speță conservatorii, cit și de laburișii aflati in 
opoziție.

LA ZI

comisiei C.E.E. aflat într-o vizită in capitala R.D.G.. informează agenția A.D.N. în cadrul convorbirilor s-a subliniat că menținerea și consolidarea păcii continuă să rămînă problema cardinală în relațiile Est-Vest.• LA MOSCOVA s-au încheiat convorbirile dintre Eduard Șevardnadze, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., și Budimir Loncear, secretar federal pentru afacerile externe al R.S.F. Iugoslavia. După cum relatează agenția T.A.S.S., cei doi miniștri au procedat la un amplu schimb de păreri în legătură cu problemele majore ale vieții internaționale actuale, subliniindu-se necesitatea continuării eforturilor în vederea consolidării procesului de trecere de la confruntare la dialog, pentru soluționarea problemelor complexe exclusiv pe cale politică.O REPREZENTANTUL PĂRȚII NORD-COREENE în Comisia militară de armistițiu a a- dresat părții americane un protest Împotriva exercitiilor militare comune americano—sud- coreene ce se desfășoară sub numele codificat „Eagle ’89“ — informează Agenția Centrală Telegrafică Coreeană, Partea nord-coreeană. se arată în me

sajul de protest, cere încetarea acestor exerciții militare care violează acordul de armistițiu și agravează situația din zonă, subliniind că părții americane îi revine răspunderea pentru toate consecințele acestor acțiuni militare.
0 APROXIMATIV ZECE LA SUTĂ DIN POPULAȚIA GLOBULUI (circa 500 milioane de oameni) este afectată de gravul flagel al foametei. Penuria alimentară se resimte în mod deosebit în țările în curs de dezvoltare, țări a căror populație va atinge la sfirșitul secolului cinci miliarde de locuitori. Informează revista „Temps Nou- veaux". subliniind necesitatea unei mai echitabile repartizări a resurselor alimentare mondiale. In pre- ' zent. aproximativ 60 la sută , din volumul comerțului cu l produse agroalimentare revine țărilor capitaliste.

0 EGON KRENZ, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, a efectuat joi o scurtă vizită în R.P. Polonă, unde a avut întrevederi cu

Wojciech Jaruzelski, președintele R.P. Polone. Mieczyslaw Rakowski. prim-secretar al C.C. al P.M.U.P.. și Tadeusz Mazo- wiecki. președintele Consiliului de Miniștri, relatează agențiile P.A.P. și A.D.N. Părțile au abordat probleme ale relațiilor dintre cele două țări.
0 AGENȚIA P.A.P.. anunță că au fost stabilite relații diplomatice între R.P. Polonă și Coreea de Sud la nivel de ambasade.
0 CAMERA COMUNELOR a parlamentului britanic a adoptat un proiect de lege in virtutea căruia suporterii diverselor echipe de fotbal vor trebui să posede o legitimație specială pentru a avea acces pe stadion la meciuri. Proiectul de lege urmează să fie adoptat acum de Camera Lorzilor.Prin această măsură se încearcă prevenirea unor incidente grave pe stadioanele britanice, de acum cunoscute pentru asemenea evenimente, interzieîn- du-se accesul acelora care au fost implicați în acte de violentă săvirșite în timpul unor meciuri interne sau internaționale.

De fapt, lucrările Conferinței anuale a Partidului Conservator au debutat într-un moment în care sopdajele de opinie atestă un net regres al acestei formațiuni politice. Așa cum arată respectivele sondaje, Partidul Laburist deține în momentul de fată 43 la sută din opțiunile la vot, spre deosebire de conservatori cărora le- revin numai 37 la sută. A- ceste șase procente ar fi suficiente laburiștilor pentru ca liderul partidului lor. Neil Kinnock, să devină prim-mi- nistru în cazul în care alegerile s-ar organiza imediat. De altfel, „ofensiva" laburiștilor a fost prefigurată de alegerile din luna iunie pentru Parlamentul vest-european. cînd aceștia, răsturnind situația da pină atunci, au obținut mult mai multe voturi decît conservatorii, devenind in acest fel gruparea politică cu cei mai multi reprezentanți în forul respectiv. De fapt, succesul laburiștilor și regresul conservatorilor s-au produs pe fondul unei creșteri puternice a nemulțumirii populației britanice față de politica guvernului care. în acești zece ani care au trecut, nu au reușit să-și ducă la îndeplinire promisiunile. Astfel, dînd prioritate luptei antiinflationiste, a-, ceasta politică a generat un șomaj deosebit de ridicat. Astăzi, numărul celor fără loc

de muncă este mult mai mare decit în 1979. Tineretul, mai ales, este puternic afectat de această triștă realitate. Potrivit publicației „The Observer", 20 la sută din tinerii sub 25 de ani nu au de lucru. Un alt aspect la fel de grav care marchează societatea britanică este legat de criza de locuințe. Dar tocmai într-un asemenea moment dificil Banca Angliei și-a majorat ratele dobînzilor la împrumuturi cu 15 la sută, ceea ce înseamnă o creștere apreciabilă a plăților lunare pentru ipotecile de locuințe. Din această cauză, ministrul finanțelor, Nigel Lawson, — care ulterior a demisionat — s-a aflat într-o poziție extrem de delicată în cadrul Conferinței de la Blackpool, atunci cind a încercat să calmeze protestele deputaților conservatori in această problemă. Argumentul său, potrivit căruia această creștere era necesară pentru stăvilirea inflației, nu a fost suficient de puternic, deoarece inflația este totuși în creștere, iar investițiile in scădere. După cum a evidențiat Confederația Industriilor Britanice (C.B.I.) anul 1989 a fost un an cu o creștere de numai 2 la sută a dezvoltării sectorului economic, fată de 4.4 la sută anul trecut. In asemenea condiții, recenta majorare a ratelor dobînzilor nu era deloc necesară, creînd riscul unei

grave recesiuni. în egală măsură, aceeași majorare a condus și la sporirea deficitului comercial al Marii Britanii care, anul. acesta, s-a ridicat la 17 miliarde dolari și amenință să se deterioreze in continuare. De' altfel, vorbind la o întrunire în afara .conferinței, fostul ministru al apărării. Michael Heseltine. a criticat eu asprime politica economică a guvernului, afirmind că tocmai această nouă majorare a do- bînzilor zdruncină economia țării și in mod sigur îi va face pe alegători să nu mai acorde sprijin conservatorilor în viitor. Disensiunile din sinul Partidului Conservator exprimă limpede criza prin care trece acest partid confruntat cu valul tot mai mare de nemulțumiri din rindul populației. Chiar și fostul ministru de externe. Geoffrey Howe, actual premier adjunct, aducea critici politicii guvernamentale, de- clarînd că membrii partidului trebuie să înțeleagă actuala stare de lucruri din țară și, în funcție de aceasta, să-și regin- dească politica pentru a face fată viitoarelor alegeri din 1991. De fapt, există și posibilitatea ca la aceste alegeri actualul lider al partidului. Margaret Thatcher, a cărei popularitate a scăzut drastic în ultima vreme, să nu se mai prezinte, ceea ce ar face ca Michael Heseltine să-i succea- dă în funcție, potrivit estimărilor.In contrast eu acest climat divergent, care caracterizează tabăra conservatorilor. Conferința laburiștilor desfășurată la Brighton a pus în evidență unitatea acestui partid, decis să iasă cîștigător peste doi ani după cele trei înfrîn- geri consecutive. întrucit po-

litica asupra impozitelor practicată de guvernul Thatcher a fost discriminatorie, fiind net în favoarea păturilor avute ale populației. Partidul Laburist intenționează să aplice un sistem mai corect care să fie în avantajul tuturor categoriilor sociale. Dar prioritatea absolută a unei eventuale guvernări laburiste va fi constituită de ceea ce s-a numit în cadrul Conferinței „reconstruirea economiei". „Nu putem cheltui mal mult decît producem" a- firnia John Smith, purtătorul de cuvint în probleme economice. în ceea ce privește poziția lui Neil Kinnock, liderul partidului, aceasta a reprezentat o analiză severă a politicii conservatoare, punind în lumină faptul că de fiecare dată cînd laburiștii au revenit la putere ei au avut de soluționat problemele grave lăsate de precedenta guvernare. Neil Kinnock a criticat îndeosebi politica de privatizare a conservatorilor în serviciile publice. De altminteri, poziția sa corespunde unui sondaj Gallup care constata că 73 la sută dintre britanici resping planurile guvernului de-a „folosi" principiile pieței libere în domeniul serviciului national al sănătății, fapt ce ar conduce la scumpirea asistenței medicale. Nemulțumiri la fel de mari se înregistrează și în legătură cu alte două proiecte de privatizare preconizate de conservatori, care ar îngloba apa șl electricitatea. Pe drept cuvint se poate spune, așa cum au semnalat unii observatori că „ thatcherismul" nu a reușit să ciștige popularitatea pe care a rivnit-o cea mai mare parte a populației, multi tineri și pensionari exprimîndu-și cu putere dezamăgirea fată de acest deceniu de guvernare fără perspective.
HORIA DAN
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